

ХАРЬКОВСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВЪДОМОСТИ.

3-го Апрѣля № 14 1883 года.

Содержаніе оффиціального отдѣла: Опредѣленія Святѣйшаго Синода.—Епархіальныя вѣдомости.—Василія и вѣста. Содержаніе неоффиціального отдѣла: Дожидя мѣсяца бродили въ имени образовавшаго обществ.—Главный мѣръ.—Отаргое письмо.—Степени при Харьковскомъ епархіальномъ женскомъ училищѣ имени Кизилетты Андреевны Лей.—Завѣта о похоронъ изданія сочиненій Андрей Ивановича Муравлева.—Внутренне обозрѣніе.—Объявленія.

ОТДѢЛЪ ОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

Опредѣленія Святѣйшаго Синода.

1. Отъ 16-го февраля—1-го марта 1883 года за № 342, объ установленіи особаго знака холмскаго православнаго братства съ проектомъ правилъ объ учрежденіи сего знака и описаніемъ самаго знака.

По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушалъ: предложеніе г. синодальнаго Оберъ-Прокурора, отъ 5-го февраля 1883 года за № 545, слѣдующаго содержания: Въ послѣдствіе опредѣленія Святѣйшаго Синода, отъ 14-го июля—1-го августа 1882 года, объ установленіи особаго знака холмскаго православнаго Свято-Богородицкаго братства, сдѣлано было представленіе въ Комитетъ Министровъ, который журналами, отъ 9-го и 23-го ноября 1882 года, доложилъ: 1) испросить Высочайшее Его Императорскаго Величества соизволеніе на установленіе особаго знака холмскаго Свято-Богородицкаго братства, повернувшись на Высочайшее Его Величества благоусмотрѣніе испрошенный по замѣчаніямъ Комитета Министровъ проектъ правилъ объ учрежденіи означеннаго знака и 2) предоставить г. синодальному Оберъ-Прокурору рисунокъ предполагаемаго образца вышеупомянутаго знака поднести на Высочайшее Его Императорскаго Величества благоусмотрѣніе. На такое же положеніе Комитета Государь Императоръ Высочайше соизволилъ и проектъ правилъ удостоить разсмотрѣнія и утвержденія Его Величества въ 19-й день ноября 1882 года. За сѣмъ, во исполненіе означеннаго положенія Комитета Министровъ, г. Оберъ-Прокуроръ имѣлъ счастье всенеподданнѣйше представлять на Высочайшее воззрѣніе и утвержденіе рисунокъ упомянутаго знака, вмѣстѣ съ описаніемъ оного, и Государь Императоръ въ 29-й день января 1883 года Высочайше соизволилъ рисунокъ этотъ

утвердить. Предлагая о вышеизложенномъ Святѣйшему Синоду, для записнаго распоряженія, г. синодальный Оберъ-Прокуроръ вмѣстѣ съ сѣмъ приложить: а) Высочайшии утвержденный въ 19-й день ноября 1882 года проектъ правилъ объ учрежденіи знака холмскаго православнаго Свято-Богородицкаго братства и б) Высочайше утвержденное въ 29-й день января 1883 года описаніе означеннаго знака и рисунокъ оного. Приказали: объ изысненномъ учрежденіи особаго знака холмскаго православнаго Свято-Богородицкаго братства, съ общими Правительствующему Сенату для обозначенія во всеобщее свѣдѣніе, напечатать и въ „Державномъ Вѣстникѣ“ по принятому порядку, препроводить для сего въ конюхы: Высочайше утвержденный въ 19-й день ноября 1882 года проектъ правилъ объ учрежденіи вышеупомянутаго знака и Высочайшии утвержденное въ 29-й день января 1883 года описаніе того знака.

Проектъ правилъ объ учрежденіи знака холмскаго православнаго Свято-Богородицкаго братства.

Для поощренія полезной дѣятельности членовъ холмскаго православнаго Свято-Богородицкаго братства устанавливается особый металлическій знакъ для ношенія на груди. Знакъ этотъ трехъ степеней и выдается по постановленію совѣта братства, съ утвержденія главнаго повѣвателя братства архіепископа холмскаго и шарьваскаго.

О лицахъ, состоящихъ на службѣ и награжденных сѣмъ знакомъ, предсѣдатель братства сообщаетъ подлежащему начальству, а не состоящихъ на службѣ—дѣять знать по общепринятому порядку.

1. Первая степень знака—золотой выдается: а) почетнымъ членамъ братства, сочувствующимъ и содѣйствующимъ цѣлямъ братства; б) лицамъ, оказавшимъ особенно важную услугу православію и русскому дѣлу въ холмской Руси, или же особенно потрудившимся для братства, и в) лицамъ, пожертвовавшимъ въ пользу братства одновременно не менѣе 500 руб.

2. Серебряный: а) поземный членамъ совѣта братства и б) лицамъ, пожертвовавшимъ одновременно не менѣе 250 рублей.

3. Бронзовый: а) вообще поземный дѣтелямъ братства и б) лицамъ, внесшимъ одновременно не менѣе 50 руб. Лицо удостоенное знака казной-либо изъ трехъ степеней, получаетъ, за подписью председателя братскаго совѣта и секретаря, особое свидѣтельство на право ношенія знака.

Примѣчаніе. За полученіе знака братства особая плата не устанавливается, но добровольный взносъ отъ получившихъ знакъ принимается съ благодарностію.

Описание знака холмскаго Свято-Богородицкаго братства.

1) Знакъ долженъ быть 3-хъ видовъ: золотой, серебряный и изъ тѣмной бронзы по означенному рисунку. 2) Ободокъ съ лазурной вышивкой, которая должна быть выгравирована. 3) Корона вышуклая. 4) Крестъ эмалевый на подобіе ордена св. Анны. 5) Образъ Божіей Матери финифтвый, въ среднѣ креста. 6) Вокругъ онаго ободокъ съ надписью: „Изображеніе чудотворной иконы Холмскаго Божіей Матери“, написанъ чернью. 7) Поверхъ иконы и обода, въ одинаковомъ съ нѣмъ послѣднѣмъ размѣрѣ, — крышка на шпальерѣ, съ замочкой при ней, по образцу медальоновъ. 8) На крышкѣ выгравированные инициалы холмскаго православнаго братства. 9) На оборотной сторонѣ знака слова: „Знакъ Холмскаго Свято-Богородицкаго братства 1882 года“. 10) На оборотной же сторонѣ знака прибивается подвижная игла, посредствомъ которой знакъ прикладывается въ видѣ брони. 11) Знакъ долженъ быть съ шпальернымъ (нѣсколько вышуклымъ) крестомъ.

II. Отъ 9-го—28-го февраля 1883 года за № 250, о Высочайшемъ соизволеніи на оставленіе костромскаго Александровскаго братства подъ Высочайшимъ покровительствомъ.

По указу Его Императорскаго Величества Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушалъ: предложеніе г. синодальнаго Оберъ-Прокурора, отъ 27-го января 1882 года за № 414, слѣдующаго содержанія: Въ 1880 году воспослѣдовало Высочайшее соизволеніе на принятіе учрежденнаго при церкви св. апостола Іоанна Богослова, близъ костромскаго Іонатіевскаго монастыря, православнаго приходскаго братства подъ Августѣйшее покровительство Государя Наслѣдника Цесаревича нинѣ благополучно царствующаго Государя Императора, и на наименованіе сего братства „Александровскимъ“. — Нынѣ, по всенподданнѣйшему докладу поступившаго ходатайства учредителя и членовъ упомянутаго Александровскаго братства, Его Императорское Величество въ 22-й день января 1883 года, Всемилостивѣйшее соизволило на оставленіе сего братства подъ Высочайшимъ Его Величества покровительствомъ. И, по справкѣ, при-

казали: для припечатанія во всеобщее свѣдѣніе объ изъясненномъ Высочайшемъ повелѣніи сообщить редакціи „Церковнаго Вѣстника“.

Епархіяльныя извѣдомленія.

Настоятель именнаго прихода, Изюмскаго уѣзда, священникъ *Петръ Котларевскій*, согласно его прошенію, уволенъ отъ должности законоучителя при Изюмцкомъ сельскомъ училищѣ, а на его мѣсто законоучителемъ утвержденъ помощникъ настоятеля того же прихода священникъ *Вессоловскій*.

— Учитель народнаго училища, окончившій курсъ Харьковской духовной Семинаріи, *Андрей Санусинъ* определенъ настоятелемъ къ Николаевской церкви села Новой Рабины, Богодуховскаго уѣзда.

— И. д. псаломщика Рождество-Богородичной церкви села Лагерея, Зѣлевскаго уѣзда, *Іоаннъ Михайловскій* рукоположенъ во діакона.

— И. д. псаломщика Покровской церкви, села Шилевка, Суявскаго уѣзда, *Андрей Никольскій* рукоположенъ во діакона.

— И. д. псаломщика Варваровской церкви, слоб. Шиповатой, Волчанскаго уѣзда, *Алексій Михайловскій* по болѣзни уволенъ за штатъ, а на его мѣсто определенъ и. д. псаломщика уволенный изъ низшаго отдѣленія Семинаріи *Симеонъ Подольскій*.

— При Успенской церкви, слободы Двурѣчной, Купянскаго уѣзда, псаломщическое мѣсто предоставлено причету Покровской церкви, слоб. Рѣводуба, *Михаилу Лукашову*, а мѣсто послѣдняго — воспитанику Семинаріи *Павлу Андреевскому*.

— Утверждены въ должности церковныхъ старостъ: Харьковскаго Каѳедральнаго Успенскаго Собора Харьковскій купецъ *Павелъ Рыжковъ*; Васильевской церкви, слоб. Епифановки, Старобѣльскаго уѣзда, крестьянинъ *Павло Ляшкко*; Троицкой церкви слободы Шульгинки, того же уѣзда, крестьянинъ *Акимъ Костенко*; Вознесенской церкви, города Лебедина, жиданнинъ *Василій Воскобойниковъ*; Рождество-Богородичной церкви, сел. Каминка, Ахтырскаго уѣзда, крестьянинъ *Семенъ Влааско*; Николаевской церкви сел. Дервачей, Харьковскаго уѣзда, крестьянинъ *Василій Семеновичковъ*; Воскресенской церкви, сел. Хорошева, того же уѣзда, крестьянинъ *Іоанъ Богдосовскій*; Архангело-Михайловской церкви, села Перещынаго, того же уѣзда крестьянинъ *Григорій Кадаробъ*.

— Слободы Поповки, Купянскаго уѣзда, протоіерей *Симеонъ Бильковъ*, по разстроеному здоровью, уволенъ за штатъ.

Вакантныя мѣста:

Настоятель — въ с. Пятицкомъ, Волчанскаго уѣзда, и с. Поповѣ, Купянскаго уѣзда.

ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

Ложныя мысли бродяція въ нашемъ образованномъ обществѣ.

Подъ этою рубрикою мы намѣрены время отъ времени помѣщать въ нашемъ изданіи необширный, но по возможности обстоятельный, разборъ ложныхъ мыслей по разнымъ отраслямъ знанія и жизни, которыя мы называемъ *бродячими въ нашемъ образованномъ обществѣ*. Что мысли, которыя мы возьмемъ въ разсмотрѣніе, окажутся ложными,—это видно будетъ изъ ихъ оцѣнки, но почему мы называемъ ихъ *бродячими* и именно *въ нашемъ образованномъ обществѣ*? Потому что въ простомъ народѣ ихъ нѣтъ, и если онѣ встрѣчаются у людей не превосходящихъ простаго народа степень своихъ познаній, а только по наружности примыкающихъ къ средѣ людей образованныхъ, то онѣ почерпаются ими изъ той же образованной, или полубразованной среды. *Бродячими* мы называемъ ихъ потому, что онѣ таковы и есть. Люди, которые ихъ высказываютъ, въ большинствѣ не знаютъ, откуда эѣ мысли идутъ, къ какому ученіямъ и воззрѣніямъ принадлежатъ, и даже откуда имъ самимъ онѣ достались. Лезать онѣ въ ихъ умъ и памяти не связанныя ни въ какую систему воззрѣній, и даже не сгруппированныя въ какое нибудь и на что-нибудь похожее цѣлое, не разобранныя, не обсужденныя, едва сознаваемые; выплываютъ онѣ изъ памяти по случаю, иногда вовсе не кстати; а при какомъ-нибудь серьезномъ спорѣ мечутся противнику на голову какъ камни, съ увѣренностію въ ихъ непобѣдимой силѣ, особенно, если онѣ рѣзко и остроумно выражены ихъ взобрѣтателями. Эѣ мысли, при недостаткѣ у нашего образованнаго общества познаній въ области отвѣченныхъ наукъ, точности пованій и умѣнья развивать ихъ строго и последовательно,—составляютъ истинное наше несчастье. О чемъ вы не заговариваете въ обществѣ,—о предметѣ религіознаго, педагогическаго, патріотическаго свойства,—сейчасъ изъ устъ вашего противника, или слушателя вылетаютъ сентенціи, или афоризмы, которыми васъ перерываютъ, и если вы хотите отвѣчать противнику,—васъ уже не слушаютъ, или слушаютъ нехотя, какъ чужбца побитаго и только ищущаго способа оправдаться отъ поразенія. И такъ какъ подобныя мысли идутъ изъ самыхъ разнообразныхъ сферъ, и чтобы дать имъ настоящую оцѣнку, надо отыскать имъ начала и основанія, потомъ слѣдить эти основанія съ другими, которыя вы имѣете въ виду, иногда отъ нихъ отдаленными, а это не легко и требуетъ времени,—то при невниманіи вашихъ

собесѣдниковъ, при улыбахъ, которыя вы иногда замѣчаете, при видимомъ сожалѣніи къ вамъ, какъ къ чужбцу старыхъ отжившихъ воззрѣній,—вамъ до слезъ становится горько. Отчего? Отъ того, что такое отношеніе къ познаваніямъ и убѣжденіямъ и само по себѣ не терпимо, потому что обнаруживаетъ въ обществѣ отсутствіе истинной любознательности и даже способности къ усвоенію полныхъ взглядовъ и цѣльныхъ ученій; но еще болѣе не терпимо по своему вредному вліанію на практическую жизнь, такъ какъ между мыслями указанного нами разбора есть прямо враждебныя вѣрѣ, чистой нравственности и общественному благоустройству.

Откуда же однако появились у насъ эти бродячія мысли? Онѣ не могли родиться на нашей православной и національной почвѣ. Исторія говоритъ, что русскій народъ всегда исповѣдывалъ, любилъ и защищалъ *православную веру*, какъ единую и истинную, апостольскую, превосходящую безъ сравненія не только всѣмъ въ христіанскій религіи, но и всѣмъ другія христіанскія исповѣданія. Онъ до послѣдняго, такъ называемаго либеральнаго времени, отстаивалъ ее противъ магометанства, католицизма и лютеранства; онъ за нее боролся съ оружіемъ въ рукахъ, за нее проливалъ рѣки крови (особенно въ Малороссіи) и вставилъ за нее страстотерпцевъ и мучениковъ. Храбра единеніе въ вѣрѣ, онъ былъ *единомысленъ и во всѣхъ воззрѣніяхъ политическихъ и национальныхъ*, и думалъ, и говорилъ, и рѣшался на великія дѣла, какъ одинъ человекъ. Теперь же, когда всѣ пути просвѣщенія открыты, когда мы имѣемъ тысячи способъ изучить и свою и другія религіи со всѣхъ сторонъ, когда къ *сердечному, на духовномъ опитѣ основанной* привязанности къ своей вѣрѣ, какую имѣли наши предки, мы можемъ присоединить и *разумное научное убѣжденіе* въ ея божественномъ достоинствѣ; теперь, когда обладаемъ всеми родами наукъ и всеми способами изслѣдованія, когда настала пора соединить вѣру съ знаніемъ и воплотить ихъ въ себѣ въ качества *нашего, сознательнаго и единообразнаго міросозерцанія*,—нами возобладали разныя въ убѣжденіяхъ невиданныя, новообразованная. Исно, что кто нибудь сбился насъ съ примаго пути—къ утвержденію себя въ самостоятельныхъ убѣжденіяхъ и въ правилахъ жизни согласныхъ съ этими убѣжденіями. Да, мы сбили съ примаго пути вѣры и нравственной жизни. Кто же оказалъ намъ такую горькую услугу? Это тѣ новые учителя наши, мысли которыхъ съ такими торжествомъ и увѣренностію мы повторяемъ.

Кто же эти учителя?—Во первыхъ философы, т. е. люди довольствующіеся однимъ чужбическимъ умомъ

и отрицающие потребность богооткровенной вѣры для пріобрѣтенія истиннаго вѣдѣнія и благоустройства жизни человѣческой, а иногда пользующіеся христіанскими истинами, только какъ матеріаломъ, соединяя ихъ съ собственными воззрѣніями; а во вторыхъ, западные христіане, католики и лютеране. Первые изъ философовъ оказавшіе вредное вліяніе на наше образованное общество во время революціи — французскіе безбожники-энциклопедисты, потомъ нѣмцы философы, и особенно Гегель съ своими послѣдователями, и затѣмъ философы изъ всѣхъ странъ Европы — такъ называемые позитивисты и матеріалисты. Вліяніе нѣмецкихъ философовъ и въ частности позитивистовъ оказалось особенно губительнымъ, потому что проникла во всѣ роды наукъ, оно значительно утвердилось въ нашихъ университетахъ, а чрезъ нихъ распространилось и на общество. Не приготовленное къ борьбѣ съ ложною философіею глубокимъ изученіемъ своей религіи, пытаясь болѣею частью результатами, или отрывками философскихъ ученій, наше общество стало жертвою ложныхъ враждебныхъ вѣрѣ мыслей, болѣе или менѣе остроумно выраженныхъ и легко запоминаемыхъ, особенно когда они обращаются въ бездоказательное отрицаніе предметовъ духовныхъ.

Отъ западныхъ христіанъ-католиковъ и лютеранъ много прішло къ намъ мыслей — не враждебныхъ вѣрѣ вообще, но неограниченъ съ ученіемъ православной Церкви, и потому путающихъ наши понятія и вредящихъ дѣятели нашего духовнаго настроенія и внутренней жизни. Мыслей католическихъ навели намъ отчасти изъ за-границы наши образованные путешественники, которые, при совершенномъ незнаніи ученія православной Церкви и естественной сложности къ вѣрѣ вообще, легко попадали въ руки искуснаго по части свращенія католическаго духовенства; отчасти содѣйствовали распространенію этихъ мыслей католическія сочиненія писанныя на французскомъ языкѣ, который особенно въ прежнее время — былъ знакомъ нашимъ образованнымъ людямъ болѣе чѣмъ русскій, и особенно славянскій. Одно время, при Императорѣ Александрѣ I-мъ, даже и здѣсь у насъ водворились было іезуиты и начали свращеніе православныхъ въ значительныхъ размѣрахъ, пока ихъ не выгнали изъ Россіи. Результатомъ всѣхъ этихъ сношеній съ католиками, т. е. путешествій за границу, ученія католическихъ книгъ и вліянія католиковъ жившихъ и живущихъ здѣсь, было не только распространеніе у насъ ихъ мыслей, но и свращеніе въ католичество коренныхъ русскихъ — Гагаринскихъ, Свѣчныхъ Голицыныхъ и друг.

Лютеране и реформаты съ различными развѣтвленіями въ ихъ ученіи и исповѣданіи вѣры имѣли и имѣютъ наибольшее вліяніе на наше православное

образованное общество. Поселившись въ большомъ количествѣ въ Россію со времени Петра великаго въ качествѣ нашихъ учителей и служивыхъ людей, а потомъ по присоединеніи къ Россіи Финляндіи и Остзейскихъ провинцій, ставши полноправными русскими гражданами, перемѣшавшись съ нами посредствомъ браковъ, въ службѣ военной и учебной, они всегда имѣли и имѣютъ случаи обуждать ученіе и установленія нашей Церкви съ своей точки зрѣнія, и превозходя русскихъ научными познаніями и силою мышленія, прививать къ нимъ свои взгляды и убѣжденія. Ихъ вліяніе въ этомъ отношеніи было поддерживаемо и ихъ высокимъ общественнымъ положеніемъ въ нашемъ отечествѣ. Стоя близко къ власти, они силою останавливали даже борьбу съ ними нашихъ православныхъ ученыхъ, какъ это было въ царствованіе Анны Іоанновны, а отчасти и въ ближайшее къ намъ время, указывая на сочиненія противъ нихъ направленные, какъ на проявленіе релігіознаго фанатизма, и въ смыслѣ политическомъ опаснаго возбужденія страстей, какъ будто нельзя въ наше время спорить о предметахъ вѣры спокойно безъ возбужденія страстей и *национальныхъ тристрастій*. Понятно, какую свободу давало имъ это привилегированное положеніе въ дѣлѣ распространенія ихъ воззрѣній. А какъ сильно, какъ глубоко это ихъ вліяніе дѣйствовало на разрывъ нашихъ образованныхъ сословій съ православною Церковію, это и изобразить трудно, особенно потому, что оно шло долго и постепенно, обхватывало нашу жизнь со всѣхъ сторонъ и проявлялось въ случаяхъ частныхъ и повидимому не важныхъ, пока не обнаружилось, что русскій — православный пересталъ узнавать самага себя. Великую услугу оказалъ бы нашей Церкви и отечеству тотъ ученый, который бы съ подробностію и точностію изобразилъ историческое и рациональное вліяніе на насъ лютеранства и его послѣдствія. Нѣкоторые черты этого вліянія будутъ видны и изъ нашего легкаго череня и разбора ложныхъ мыслей нацупенныхъ въ наше образованное общество.

Но намъ надобно сдѣлать еще одну оговорку. На этомъ именно мѣстѣ мыслители, о которыхъ мы говорили, насъ непременно встрѣтятъ вопросами: что же? Неужели намъ надо возвращаться къ старому времени, когда всѣ наши соотечественники воспитывались на однихъ церковныхъ книгахъ? Неужели отказаться отъ всѣхъ сокровищъ знанія, какія представляетъ намъ Европа? Неужели не пользоваться трудами знаменитыхъ западныхъ богослововъ? Не бойтесь, Истинно-православный мыслитель и въ Европѣ и во всѣхъ частяхъ свѣта замѣтитъ жемчужину истинны и въ кучѣ сора, но сору не возьметъ,

по слову Апостола „все испытывайте, хорошего держитесь“ (1 Сол. 5, 21). Онъ знаетъ цѣну трудамъ западныхъ богослововъ—эзегетическимъ, историческимъ, каноническимъ, археологическимъ, проповѣдническимъ и проч., но даетъ и господствующія воззрѣнія западныхъ богослововъ *всюду исповѣданій и сектъ* и не даетъ разлитъ своей вѣры и своихъ убѣжденій примѣсю къ чистому, апостольскому учению своей Церкви—человѣческихъ измышленій. Въ томъ то и состоитъ безвѣчное преимущество православнаго богослова предъ всеми другими, что, при чистѣности христіанскихъ воззрѣній, сообщаемыхъ глубокимъ наученіемъ православной вѣры, ему видны всѣ уклоненія отъ чистой истины и происходящія отсюда искаженія въ нравственной жизни, какія порождаетъ утрата *истиннаго аскетическаго православія*. Потому то мы и настаиваемъ, чтобы наше образованное общество, кромѣ второстепенныхъ наукъ и мелочей просвѣщенія, пришло къ здравому филозофованію и сознательному богословствованію. Пора жить своимъ умомъ. Но приступимъ къ дѣлу.

(Продолженіе слѣдуетъ).

Славянской мѣрѣ.

Въ прошломъ февралѣ, любители отечествовѣденія, въ Харьковѣ, Москвѣ и Петербургѣ имѣли случай позаниматься со вновь составленною генераломъ А. Ф. Риттеромъ картою „Славянскаго міра, въ эпоху Императора Александра II-го“. Трудъ этотъ замѣчательнъ тѣмъ, что онъ наглядно и совокупно даетъ настоящее понятіе о населеніи восточной Европы Славянами, отъ Эльбы и Адриатическаго моря до Уральскаго хребта, Кавказскаго перешейка и Ледовитаго моря, Германій, Австро-Венгріи и Балканскій полуостровъ представлено впервые съ такими подробностями, такъ много дающъ матеріала для Славянскаго вопроса, что остается только удивляться, какъ всего этого не знали раньше, какъ это такъ случилось, что кромѣ Россіи, есть еще другой огромный міръ, также Славянской, имѣвшій свою исторію, да притомъ тѣсно связанную съ Русскою, до основанія нашего государства. На картѣ восстановлены всѣ Славянскія имена и урочища, которыя на западѣ и югѣ были переименованы на германскій, итальянскій, мадырскій, румынскій, или турецкій лады. Оттого многое непонятное, безъясное для насъ, получило родное освѣщеніе, а вмѣстѣ съ тѣмъ исчезли научно, тѣ государственныя границы, которыя разъединяютъ Славянъ, заставляя ихъ жить и вѣровать не такъ, какъ они того желаютъ, но какъ того требуютъ интересы чуждыхъ Славянству народовъ.

За Эльбой въ Ганноверѣ, и южнѣе—въ Базарѣ наѣбены Венды, т. е. обѣмеченные Славяне, которые хотя говорятъ теперь по-нѣмецки и исповѣдуютъ люте-

ранство и католичество, тѣмъ не менѣе они вѣрны своему происхожденію, не гнушаются его и во время народныхъ перелесей всегда пишутъ, что они Славяне-Венды. Да и Австрійскій императоръ, употребилъ большой титулъ, именуется господаремъ Вендской монархіи т. е. земли Стари, нынѣшная Штирія, орошаемая рѣкою Энсъ или Стырь. А въ Мекленбургскомъ великомъ герцогствѣ сохранился знакъ отличія Вендской короны,—т. е. Славянскій,—той княжеской короны исчезнувшихъ Славянскихъ племенъ, которые, подъ именемъ Бодричей и Велетовъ или Волотовъ, жили при Карлѣ Великомъ между Эльбой или Лабовъ и Варляжскимъ моремъ.

На этомъ пространствѣ, среди вѣщцевъ и теперь еще первѣдство встрѣтитъ такіе города и мѣста, какъ Терезевъ, Мировъ, Краковъ, Вѣлгородъ, Киевъ, Старгородъ и т. п. Въ сѣверо-восточномъ углу Италіи около Тироля и вождѣ Крайны также нашлись Славяне, 27 т. дунѣ Рѣзань, или Ризанцевъ, такихъ же вѣждока, какъ жители нашей Рязанской губерніи. Было время, когда еще не было государственныхъ границъ, и во всемъ Славянствѣ говорили однимъ языкомъ; тогда роды и племена отдаленнѣйшихъ мѣстностей не отличались ничѣмъ другъ отъ друга. Въ ту эпоху, не смотря на трудность путей, они сообщались, жили одною жизнью, между тѣмъ какъ теперь, когда природа покорена, настали другія пренатствія раздѣленія, которыя до того разрознили Славянство, что только съ трудомъ они узнаютъ о существованіи себя подобныхъ, въ очень близкихъ странахъ.

Эти-то западные Славяне боролись за свою свободу съ Кельтами, Римлянами и Германцами свыше 2500 лѣтъ, и если многие изъ нихъ пали, если многое измѣнилось тамъ, гдѣ они прежде жили, то все такъ корень остался, а между тѣмъ за широкую эту борьбу укрѣдился востокъ и выросла настоящая Россія. Вотъ причина, почему намъ дорогъ западъ съ его тамъ живущимъ Славянствомъ, въ 30 милліоновъ душъ. Но кромѣ этой борьбы, о которой говоритъ исторія, есть еще и другія причины, связывающія насъ Русскихъ съ юго-западными Славянами,—это наша Православная Церковь, получившая свое начало въ Славянскихъ земляхъ. Въ уголку Эгейскаго моря, вблизи Афонскаго монастыря, въ Солуни или Салонникахъ, въ землѣ древней Славніи, по рѣкѣ Великой или нѣмѣ Вардаръ, христіанство водворилось среди Славянъ очень рано. Отсюда Славянскіе вѣрочители направлялись по всемъ землямъ и когда Болгары вторглись въ Мизію въ 678 году, то тамъ среди жившихъ Славянъ, христіанство уже было вѣриво, вездѣ были приходы,—священники. Въ этой-то Солуни родились и учились наши первоучители Кириллы и Меодій; отсюда они были призваны въ Нитрацкое княжество въ Словакіи, а потомъ проповѣдали у князя Святополка въ 870 году въ Велико-Моравскомъ княжествѣ, также въ Чехіи и у князя Ростка по озеру Пасо, нѣмѣ Балатонѣ. Съ приходомъ мадырѣ и съ основаніемъ въ 907 году Угурскаго королевства, пало Велико-Моравское княжество, а вмѣстѣ съ нимъ и начало православія на западѣ. Слабые отбѣны продолжали жить

и дошли въ Чехію до XVI столѣтія въ монастырѣ Со-чава; все остальное силою обстоятельствъ, напоромъ католичества и ѣмцевъ, отпало. Ученникъ Кирилла и Ме-фодія удалился въ Болгарію и потомъ перенесли свое учение въ Корунъ, гдѣ въ 988 году крестился Равноапостольный князь Владиміръ, а за нимъ и вся Русь. Вотъ другая связь Россіи съ Чехіею, Моравіею, Словакіею и Македоніею.

Чехи окружены со всѣхъ сторонъ нѣмцами и только сади, небольшой переищекъ соединяетъ ихъ съ Моравіею, Словаками, Угро-Руссами, а далѣе уже идутъ Русскіе Малоруссы, которые на границѣ Россіи и Австріи, сохранили православіе въ числѣ 250 тысячъ душъ. Волзъ нихъ сидятъ уіаты Угро-Руссы, еще западнѣе Словаки, коихъ $\frac{1}{2}$ лютеране, а остальные на половину уіаты и католики. Потомъ идутъ Мораване и наконецъ Чехи—тѣ и другіе католики.

Разныя данныя даютъ поводъ не слишкомъ довѣрять преданности Славянъ къ католичеству. Такъ въ послѣднее время поселилось въ Россіи, въ Волынской губерніи, до 60-ти тысячъ Чеховъ. Первымъ ихъ дѣломъ по водворенію у насъ была просьба—дозволить имъ исповѣдывать гусситство, которое требуетъ службы и проповѣди на родномъ языкѣ, отвергаетъ безбрачіе священниковъ и вѣрять въ причастіе подъ двумя видами. То же проповѣдуетъ православіе, которое, такимъ образомъ, далеко не исчезло среди западныхъ Славянъ, хотя со времени первоучителей прошло уже 1000 л. Доказывается это еще другимъ историческимъ для Чеховъ и Моравовъ фактомъ—гусситскою войною. Когда въ 1415 году ожгли Гуссы, а католичество, не зная границъ въ стѣязательствѣ и безпачетности, тогда явился народный вождь Жижка, который своими военными способностями не только очистилъ свое отечество отъ католичества, но и отъ ѣмцевъ. Тридцать лѣтъ онъ и его сподвижники громили Германію и только безоружіе Жижки, его смерть и раздоры между Славянами, дали опять перевѣсъ католичеству, на нѣкоторые время. Ровно чрезъ столѣтіе учение Гуссы находить отголосокъ въ Лютерѣ, который, какъ болѣе счастливый борець, устоялъ вмѣстѣ съ своимъ учениемъ. А чрезъ два столѣтія послѣ Жижки его теорія военного дѣла находить рѣдкого подражателя въ одномъ изъ величайшихъ полководцевъ сѣвера Густавѣ-Адольфѣ. Гуссы и Жижка—оба Чеха и Славянина—передали свои завітныя мысли Германцамъ.—Лютеру и Густаву-Адольфу. И такъ было всегда и вездѣ со Славянами запада, которые боролсь не только мечемъ, но и умомъ. По ихъ стопамъ пошли пахать въ Германіи, ихъ города и села поужалили началомъ нѣмѣшняго богатства, они завели торговлю лютари, они положили начало Ганзѣ въ Венецѣ, когда Любекъ былъ Любекъ, а Гамбургъ—Хамовъ. И такъ то были всегда Славяне полезны для другихъ, это народъ безъ котораго не было бы нѣмѣшняго запада, его задача всемірная и только съ такою задачею могло родиться небольшое государство—Россія.

Чеховъ—Мораванъ имѣтъ 5,211,279 душъ или 5, 8% всего славянства.

Словаки и Угро-Руссы, живущіе въ Угріи, т. е. Венгріи, находятся въ полномъ подчиненіи у Мадыаръ, которые не жалѣютъ средствъ, чтобы отнять у нихъ ихъ языкъ, закрыть ихъ народныя школы. Тѣ и другіе расположились у подножія Карпатъ и составляютъ остатокъ Славянъ, жившихъ нѣкогда на Велико-Венгерской равнинѣ, по Дунаю и Тиссѣ. Ихъ теперешнія избы, дома съ садами совершенно схожи съ тѣми, какія изображены на колоннѣ Троіаи въ Римѣ. Это древнѣйшіе Славяне, они старше нѣмцевъ, современники Римлянъ. Главное ихъ занятіе земледѣліе. Итомъ въ страдное время, они спускаются въ долину, работаютъ на мадыаръ и тогда вся Венгрія оглашается славянскими пѣснями и кто незнакомъ съ этою особенностію, тотъ легко можетъ подумать, что онъ въ славянской странѣ, а то и въ Малороссіи, съ которою Венгрія и Угро-Руссы имѣютъ много общаго. При Владимірѣ Святослѣ Угро-Руссы входили еще отчасти въ составъ его владѣній.

Словаковъ имѣтъ 2,365,180 душъ или 2, 6%, а Угро-Руссовъ насчитываютъ до 300 тысячъ душъ.

Далеко идвшаея въ Германію полоса Славянъ, изъ Чеховъ, Мораванъ, Словаковъ, соприкасающихся съ сѣвера съ Поляками и Русскими, съ юга граничитъ съ Нѣмцами, Мадыарами и Румынами, которые отдѣляютъ сѣверо-западныхъ Славянъ отъ южныхъ. Только на границѣ Венгріи и Австріи эта раздѣльность поддерживается нѣкими рядомъ славянскихъ поселеній, островковъ, которые тянутся отъ Вѣны или Видена до рѣки Савы. Эти островки поддерживаютъ духовную связь сѣверныхъ Славянъ съ южными и похожи на устои моря, для котораго подотомъ служатъ общій языкъ и общаа печаль о невольѣ! И эта линия острововъ идетъ по рѣкѣ Рабѣ, которая будто указываетъ на рабство Славянъ, на происхожденіе присвоеннаго имъ общаго названія на западѣ: *esclave, Sklave*, изъ чего уже производятъ настоящій корень Санскрита—*слага*, или слово Славянинъ всегда было со словомъ и его слово не разъ рождало славу.

На югѣ по истокамъ Дравы и Савы, по берегу Адриатики, около Эча и Здобби или Изонца живутъ Хорутане или Славенцы, которые нѣкогда занимали весь Фриуль или Венеціанскую область. Эти то Фриульцы или Фурляне въ 620 году не говорили иначе, какъ по славянски. Ихъ князь и дворъ не знали другихъ обычаевъ, какъ нашихъ княжескихъ: сокольничья, кравчій, вилочерній и т. п. должности были дѣлкомъ взяты отъ Славянъ. Но со времени Карла Великаго все измѣнилось, все погнбло, одинаково, какъ въ Литвѣ со временемъ Ягелло, какъ въ Румыніи со времени ея освобожденія отъ турецкаго гнета. Было время, что Славянская культура въ широкомъ смыслѣ этого слова, была единственною въ мѣрѣ, но въ силу судьбы, она сама не утѣрвала въ себя и предочла чужое; однако не всегда же будетъ насъ давить подобное заблужденіе, опять наступитъ время, когда восточный лучъ озаритъ правдою и просвѣщеніемъ погасшій задухъ.

Всѣх Хорутанъ считается 1,367,094 или 1,6% всего славянства.

Юго-восточнѣе Хорутанъ, по Адриатикѣ, Дравѣ, Савѣ, Боснѣ, Дрину и Моравѣ, живутъ Сербско-Хорваты. Это нарѣчье очень близко и поселилось на Балканскомъ полуостровѣ въ 641 году—по вызову императора Ираклиа. До того Сербъ жили въ Вѣлоруссѣи, которая называлась Великою Сербією или Вѣлою Сербією. Тревожаемые Печенѣгами, они искали покоя, который и нашли по переселеніи въ настоящее ихъ отечество. Множество урочищъ напоминаютъ Сербамъ, откуда они вышли: Дукла Карпатская, нивѣшняя Подгорина, рѣка Санъ, рѣка Морава, городъ Вѣлградъ все это встрѣчается какъ на сѣверѣ, такъ и на югѣ. Въ XIV и XV столѣтіяхъ, Сербія достигла высшаго блеска, а ея король Душанъ вѣнчался на царство Византийской имперіи. Тамъ во время крестовыхъ походовъ развилось рыцарство, которое потомъ принимало живое участіе въ гусенитскихъ войнахъ. Со времени Косовой битвы, гдѣ погибъ король Лазаръ съ сыновьями, Сербія сдѣлалась турецкою провинціей и только въ новѣйшее время, благодаря Россіи, она опять воскресла, хотя и въ очень ограниченныхъ предѣлахъ. Часть прежней Сербіи, именно Боснія и Герцеговина принадлежатъ Австро-Венгріи; узкая полоса между Сербією и Черногорією находится еще во власти Турціи; зародышъ Сербскаго владычества—древняя Травунія, гдѣ народились Неманичи, Милетины, гдѣ теперь княжить Николай, эта горная страна образуетъ Черногорію.

Хорваты всѣ католики, живутъ западнѣе, въ сѣверной Далмаціи до рѣки Вербаса. Они всегда управлялись отдѣльно отъ Сербовъ и происходятъ отъ Хоровъ или Хорутановъ, съ востокъ Муры. Ежегодно Хорваты и Сербы двигаются въ лѣтнюю пору къ сѣверу, встрѣчаясь на Дунаѣ и Тисѣ со Словаками и Угро-Руссами. Тутъ то, какъ не строги венгерскіе законы, но нужда выше этихъ законовъ,—Славяне, вѣчные хлѣбопашцы и земледѣльцы, безъ которыхъ Венгерцы, какъ безъ рукъ,—здесь на этой долигѣ происходить духовное общеніе и скрѣпленіе разрозненныхъ Славянъ сѣвера и юга. И какъ ибогда во времена Нестора, здесь на берегахъ стараго и знакомаго Дунава, передаются далекія вѣсти изъ Россіи и современныя тайны Родосскихъ горъ, гдѣ омазусманенные Славяне—Помаки поютъ понынѣ вѣсны, напоминающія Дажбога, Вѣлбога и Индѣйскаго Вишну. Вотъ до какой старины доходитъ Славянская нація.

Всѣхъ Сербско-Хорватовъ насчитываютъ 6,310,021 или 7,1% всего Славянства.

(Озвочаніе санджымъ).

Открытое письмо.

Съ того времени, какъ сдѣлано было печатное заявленіе о распространеніи мною среди народа книгъ духовно-нравственнаго содержанія путемъ лавочной продажи (смот. за прошлый годъ „Церковно-Общественный

Вѣстникъ“ № 146 и 171 и „Церковный Вѣстникъ“ № 4 за текущій годъ), мнѣ почти ежедневно приходится получать по нѣскольکو писемъ, исключительно отъ приходскихъ пастырей,—нерѣдко мнѣ самыхъ отдаленныхъ мѣстъ (Уфа, Таганрогъ, Пермь, Черниговъ, Одесса и т. д.), съ запросами о томъ, какъ открыть я свою книжную лавку, откуда выписываю книги и на какія изданія больше всего идетъ запросъ со стороны моихъ покупателей-крестьянъ и т. д. На всѣ эти письма, вызванныя со стороны спрашивающихъ добрымъ соревнованіемъ мнѣ въ указанномъ дѣлѣ, я съ полною готовностію и нисколько не медля отвѣчалъ до послѣдняго времени болѣе или менѣе обстоятельно. Между тѣмъ не прекращающіеся новые запросы и доселѣ начинать ставить меня въ положительное затрудненіе относительно переписки. Въ виду всего этого я пришелъ къ мысли составить настоящее открытое письмо, по адресу тѣхъ изъ приходскихъ пастырей, которые желали бы по моему образцу открыть при своихъ церквяхъ такую же книжную продажу. Само собою понятно, что я могу передать здѣсь лишь то, при какихъ именно условіяхъ была открыта книжная продажа лично у меня *).

Книжная лавка открыта мною въ 1877 г. по предварительному испрошенію на это разрѣшенію со стороны мѣстнаго Провсвщеннаго. Офіціальная процедура этого дѣла заключалась въ слѣдующемъ: на имя Владыки отослано было мною прошеніе, въ которомъ я, испрошивъ себѣ дозволеніе на открытіе книжной продажи, мотивировалъ свои побужденія въ данномъ случаѣ тѣмъ, что нашъ простой народъ, за неимѣніемъ въ провинціи библиотекъ и книжныхъ лавокъ, почти вовсе лишень возможности приобрести для себя книги духовно-нравственнаго содержанія. Между тѣмъ потребность чтенія, вслѣдствіе все болѣе распространяющейся грамотности, съ каждымъ годомъ усиливается. Чтобы удовлетворить любознательности, которую выноситъ крестьянскій мальчикъ изъ школы, онъ волей-неволей прибѣгаетъ къ покупкѣ на базарѣ у разныхъ книжныхъ аферистовъ въ большинствѣ случаевъ такихъ книжонокъ, которыя крохѣ положительнаго вреда ничего ему не принесутъ. Испрошивъ дозволеніе на лавочную продажу книгъ, я заявилъ, что беру на себя этотъ трудъ совершенно безмездно и буду практиковать это дѣло не какъ торговцевъ (священникъ „куплю дѣшійя да извержется“), а какъ комиссіонеръ отъ общества любителей духовнаго просвѣщенія, изъ книжныхъ складовъ котораго и буду выписывать для своей лавки книги и брошюры. Мое прошеніе сдано было Владыкой въ консисторію, откуда вскорѣ и выданъ былъ мнѣ указъ по существу моей просьбы. Въ немъ между прочимъ предписывалось, чтобы я, имѣя въ продажѣ книги, лишь

*) Было бы крайне желательно, разумеется, имѣть на этотъ разъ, въ „Церковномъ Вѣстникѣ“, какъ офиціальный органъ для духовства, болѣе обстоятельное и точное правительственное разъясненіе, на какихъ именно условіяхъ приходскіе пастыри могутъ открывать въ своихъ приходяхъ книжную продажу, съ тѣмъ чтобы всѣ правила относительно этого вопроса были переведены во всѣхъ „Епархіальныхъ Ведомостяхъ“.

одобренны духовной цензурой, при продажѣ оныхъ ни мало не превышавъ той цѣны, какая значилась на ту или другую книгу по печатному каталогу. Этихъ и ограничивалась вся официальная сторона дѣла. Оставалась забота о выпискѣ нужныхъ книгъ. Не зная напередъ, на какихъ условіяхъ Московскій отдѣлъ общества любителей духовнаго просвѣщенія можетъ снабжать меня книгами, я отправился въ Москву для того, чтобы о всемъ лично договориться съ отдѣломъ, но это, какъ оказалось послѣ, было совершенно излишне; потому считаю нужнымъ предупредить, что каждый новый принимаемый книжной продажей, безъ всякаго ущерба для дѣла, можетъ договориться съ упомянутымъ отдѣломъ относительно условій посредствомъ одной переписки.

Впрочемъ, чтобы ознакомить съ этими условіями лицъ, по адресу которыхъ печатается настоящее письмо, сообщу ихъ такъ, какъ они представляны были мнѣ отдѣломъ на первый разъ и какъ сохраняются доселѣ. 1) Отдѣлъ отускаетъ книги по личному или письменному заявленію покупателя лишь за наличныя деньги (кредитъ допускается отдѣломъ только на 10 р.). 2) Въ томъ случаѣ, когда покупатель беретъ на себя пересылку книгъ, онъ пользуется со стороны отдѣла скидкой 10% съ рубля (исключая впрочемъ синодальныхъ изданій). При пересылкѣ книгъ на счетъ отдѣла никакой скидки не дѣлается. Выборъ этихъ условій зависитъ отъ личнаго усмотрѣнія покупателя. 3) Приобрѣтаемая покупкой книги, всѣ безъ исключенія, могутъ быть возвращаемы обратно въ отдѣлъ, по номинальной стоимости, если поему нибудь на нихъ нѣтъ спроса. Вотъ и всѣ условія.

Далѣе на очереди вопросъ: какія книги всего болѣе расходятся между народомъ? Отвѣчать на этотъ вопросъ болѣе или менѣе категорически довольно трудно: здѣсь много могутъ значить разныя мѣстныя условія; у меня, напримѣръ, совершенно нѣтъ спроса на книги съ полемическимъ характеромъ, и это объясняется тѣмъ, что въ районѣ нашихъ приходоѣвъ нѣтъ ни раскольниковъ, ни сектантовъ. Но если не брать въ расчетъ частности и дѣлать отвѣтъ общіе, то можно положительно утверждать, что самыми излюбленными книгами нашего простодольнаго по прежнему всегда останутся книги священно-библейскія, церковно-богослужебныя и свято-отеческія, — ихъ то всего больше и нужно имѣть всегда въ запасѣ. Итакъ пусть желающіе открыть у себя книжную продажу прежде всего запасаются русской Библійю, Евангеліями всѣхъ родовъ и видовъ (преимущественно съ указателемъ чтеній), славянскою Псалтырью, святыми, часословомъ, акафистами и житіями святыхъ (всего лучше въ русскомъ переводѣ—Бахметова). Хотя въ эти книги довольно высоки по цѣнѣ, но крестьянинъ нисколько не жалѣетъ потратить на нихъ деньги. Онъ обыкновенно разсуждаетъ такъ: „если ужъ покупать книгу, то покупать настоящую“, какихъ бы денегъ она ни стоила. Послѣ этихъ книгъ болѣеій спросъ идетъ на разныя сборники пастырскихъ поученій; народъ издавна привыкъ къ нимъ. Изъ числа ихъ особенно по сердцу

народа, какъ я замѣтилъ, приходится: „Воскресные листки“ Михайловскаго, „Свѣтель“ Маврицаго, простонародныя поученія Архангельскаго (свящ. Саратовскаго епархіи) и книжки протоіерея Поспѣлова: „Какъ вѣровать православному и какъ жить по православной вѣрѣ“. Съ большою охотою также покупаются „Троицкіе листки“, оброчорозанцые по выпискѣ.—Истинъ сказать: сердечно жаль, что это прекраснѣйшее изданіе, этогъ неоцѣнимый даръ для нашего простаго народа, по подобию статей, идетъ въ продажу сравнительно очень дорого. Будь цѣна этимъ брошюрамъ вмѣсто 50 копѣекъ въ половину, тогда онѣ, можно съ увѣренностію сказать, сдѣлались бы достояніемъ каждой грамотной семьи. Отъ чего бы не принять этого въ расчетъ, издавая учительной, Свято-Троицкой записки? Находить же она возможнымъ раздавать богомольцамъ въ крестьянъ безплатно свое изданіе разрозненными листками. Конечно и это не малая заслуга съ ея стороны, но что можетъ значить для крестьянина этогъ миниатюрный листочекъ? Повѣрите, что онъ смотритъ на этотъ подарокъ не иначе, какъ на дѣтскій гостинецъ. Говоря вообще, нашъ крестьянинъ, хотя еще и мало образованъ, но онъ не любитъ по части чтеній бравальствы мелкими отрывками. По его мнѣнію: если уже браться читать, то нужно добираться до толку. Мало-мальскія бойко читающій крестьянинъ непременно желаетъ прочесть „Камень Вѣры“, „Объясненіе Апостоліенася“, „Толковку Псалтырь“ и т. д. — Но обратимся къ главному предмету. Изъ твореній свято-отеческихъ крестьянинъ преимущественно предпочитаетъ творенія святителя Тихона, особенно любить книгу „О должностяхъ христіанина“. Нерѣдко впрочемъ покупаются и всѣ творенія этого святителя въ полномъ составѣ. Чрезвычайно также правятся крестьянину недавно вышедшія поминанія со статей о поминаніи и сказаніемъ о митарствахъ—Вухарева. Но было бы впрочемъ слишкомъ долго перечислять все то, изъ чего долженъ состоять книжный запасъ приходскаго пастыря. Время и онъ самъ собой укажутъ чего иной разъ не можешь усмотрѣть самъ. Не нужно при этомъ забывать одного, что каждый производительъ продажи книгъ изъ приходскихъ пастырей всего менѣе при этомъ дѣлѣ есть продавецъ. Напротивъ, онъ прежде всего долженъ здѣсь быть какъ лицо, рекомендующее и руководящее неопытнаго покупателя въ выборѣ книгъ. Иначе дѣло не пойдетъ успешно. Большинство крестьянъ, подойдя къ лавкѣ, совсѣмъ не знаетъ, что спросить и говорить лишь, что для него желательнѣе купить какую нибудь книжку „получше“. Вотъ тутъ и нужно сначала его распросить и хорошенько разузнать, что онъ прежде читалъ и какіе вопросы всего болѣе занимаютъ его умъ и сердце, а потомъ уже и дать ту или другую книгу. И повѣрите, что крестьянинъ тогда сразу увидитъ въ васъ своего добраго наставника и не разъ снова зайдетъ къ вамъ, если не за покупкой, то хоть только поговорить, что нибудь отъ божественнаго.

Въ концѣ всего еще очень важное сообщеніе для вновь открывающихъ книжныя лавки. Выше я сказалъ, что

Московский отдѣлъ „общества любителей духовнаго просвѣщенія“ на синодальныя изданія не дѣлаетъ въ пользу покупателей никакой скидки; но оказывается, какъ и недавно узнали, что есть возможность нехотѣйствовать уступку по 10% и на эти изданія. Для этого стоить лишь отнестись съ заявленіемъ въ Хозяйственное Управленіе при Св. Синодѣ и просить, чтобы выписку вышеозначенныхъ изданій разрѣшено было производить изъ синодальныхъ конторъ, Московской или С.-Петербургской, судя по удобству, объяснивши при этомъ, разумѣется, цѣль открытія книжной лавки. Такое заявленіе отослано было мною въ Хозяйственное Управленіе лишь въ концѣ прошлаго года, и моя просьба о скидкѣ 10% съ синодальныхъ изданій, съ разрѣшенія г. синодальнаго Оберъ-Прокурора, была уважена. Въ настоящее время я получаю уже всѣ синодальныя изданія для своей лавки изъ Московской синодальной типографіи, и не только со скидкой, но и съ пересылкою оныхъ на счетъ типографскихъ капиталовъ. Съ нынѣшняго же года открыта при моей лавкѣ и даровая раздача народу разныхъ книгъ и брошюръ, чѣмъ обязана я просвѣщенному съдѣльнику „Петербургскаго общества поощренія духовно-нравственнаго чтенія“. Случайно узнавши адресъ этого общества и его благотворительнаго цѣли, и осмѣлился попросить у него въ даръ хотя нѣсколько экземпляровъ издаваемыхъ имъ брошюръ для безмездной раздачи народу, и не болѣе какъ недѣлю черезъ дѣй получилъ оттуда цѣлый тюкъ мелкихъ книгъ до 1,300 экземпляровъ съ 52 наименованіями. Думаю, что просвѣщенное Петербургское общество не откажетъ и другимъ просителямъ въ своемъ благомъ содѣйствіи на пользу народа, тѣмъ болѣе, что, при высылкѣ мнѣ вышеозначенныхъ книгъ, общество въ своемъ отношеніи предлагаетъ мнѣ обращаться за его изданіями также бесплатно и на будущее время.

Владимірской губерніи, Гавриловскаго посада, священникъ

Алексій Бобровъ.

Стипендія при Харьковскомъ Епархіальномъ Женскомъ училищѣ, имени Елизаветы Андреевны Лей.

Съ разрѣшенія Его Превосвѣщенства, Провсвѣщеннаго Амвросія, Епископа Харьковскаго и Ахтырскаго, совѣтомъ Харьковскаго епархіальнаго женскаго училища открытъ приемъ пожертвованій на стипендію при этомъ же училищѣ имени преподавательницы означеннаго училища, *Елизаветы Андреевны Лей*, умершей въ прошедшемъ году.

Имя Елизаветы Андреевны, даровитой, очень образованной и ревностной преподавательницы, связано съ началомъ преобразования и постепеннаго возмужанія Харьковскаго Епархіальнаго женскаго училища и потому должно быть навсегда сохранено въ исторіи этого заведенія, которому она посвятила всѣ свои холодяя силы. Съ именемъ ея соединено такъ много дорогаго для училища,

что было-бы несправедливо оставить его достойнымъ только училищнаго архива и, такъ сказать, похоронить въ этомъ архивѣ; оно такъ краснорѣчиво говоритъ о самоотверженномъ, бескорытномъ трудѣ женщины, посвятившей себя общественному служенію, что у всѣхъ знавшихъ ее возбуждаетъ сильное желаніе сдѣлать память о ней постоянно живою въ этомъ училищѣ, почтить эту память дѣломъ благотворенія, побуждающимъ всѣхъ, кому дорого училище, перенестись благодарною миссією къ ея плодотворной дѣятельности и дать всѣмъ служащимъ и всѣмъ воспитывающимся въ этомъ училищѣ возможность почитать въ ея примѣрѣ силы и энергію среди своихъ собственныхъ трудовъ. Во все время своего ревностнаго служенія училищу, Елизавета Андреевна, успѣла привлечь къ себѣ многихъ, искреннихъ почитателей и почитательницъ, и намъ кажется, что многіе, можетъ быть, ждутъ только открытаго приглашенія чтобы съ готовностью откликнуться на него, и выразить свое глубокое уваженіе къ покойной образованіемъ стипендіи ея имени. Намъ кажется, что участіе въ образованіи этой стипендіи примутъ, прежде всего, всѣ тѣ, въ которыхъ незабвенная преподавательница заронила живую искру свѣта и добра, и которые еще слышать въ душѣ своей ея пріямыи голосъ во всему благородному истинно-человѣческому и возмужанному, — словомъ, всѣ интимныя Елизаветы Андреевны, испытавшія на себѣ благотворную силу ея уроковъ и общенія съ нею. Намъ кажется, даѣе, что въ выраженіи подобной признательности къ покойной позволаетъ участвовать и всѣ тѣ, которые благодарны ей за разумное и благородное воспитаніе и руководство своихъ дѣтей и родственницъ. Намъ кажется, наконецъ, что не останутся безучастными къ этому дѣлу и всѣ, которые дорожатъ успѣхами женскаго епархіальнаго училища, имѣющаго весьма важное и просвѣтительное и нравственное значеніе въ епархіальной жизни, и вообще всѣ, чувствующіе въ себѣ нравственную потребность цѣнить и поощрять разумный и честный трудъ, какъ необходимое условіе общаго блага и способные испытывать высокое нравственное наслажденіе при справедливой оцѣнкѣ его.

Пожертвованія просить присылать по слѣдующему адресу: *Въ Совѣтъ Харьковскаго Епархіальнаго женскаго училища.*

До настоящаго времени, на составленіе стипендіи Е. А. Лей поступили пожертвованія отъ служащихъ при училищѣ и другихъ лицъ, а именно: отъ предѣдателя совѣта священника *М. Румянкова* 10 руб., отъ начальницы училища *А. Кушнѣ* 10 руб., отъ инспектора вѣсовъ священника *Н. Оникевича* 25 руб., отъ члена совѣта священника *П. Иванова* 5 руб., отъ преподаватель: священника *Г. Волобуева* 15 р., *А. Смирнова* 5 р., *П. Сирогова* 5 р., *В. Стасюка* 5 р., *А. Златкова* 5 р., *А. Верилевова* 5 р., *Д. Лаврова* 5 р., свяд. *С. Петровскаго* 5 р.; отъ учительницъ: *Е. Горбавской* 10 р., *Д. Дьяковой* 10 р., *О. Рудинской* 5 р., *С. Вертеловской* 5 р., *А. Соколовой* 5 р., *М. Чернявской* 2 р., *З. Покидайловой* 2 р., *М. Либинской* 3 р., отъ воспита-

телицы: А. Поповой 5 р., Е. Штесер 5 р., М. Поповой 5 р., А. Петровой 5 р., А. Пробольской 10 р., В. Канушиной 10 р.; отъ вешперокъ: Р. Нестраимой 1 р., П. Грековой 1 р., Д. Вертеловской 1 р., Т. Клементьевой 1 р., О. Лобковской 1 р., А. Вербицкой 1 р., З. Роменской 1 р., Н. Ковалевской 1 р., Ю. Соколовой 1 р., В. Гризодубовой 1 р., О. Вертеловской 1 р., А. Ковалевской 1 р.; отъ болыничихъ: П. Прокофьевой 2 р., Л. Ковалевской 1 р.; отъ песторныхъ: С. Фомеико 3 р., отъ Н. 1 р. и Н. 1 р.; всего 202 руб.

Замѣтка о новомъ изданіи сочиненій Андрея Николаевича Муравьева.

Друзья и почитатели покойнаго Андрея Николаевича Муравьева предложили, по кончинѣ его, собрать денежный капиталъ на общепольное, въ память его учрежденіе. Некоторые изъ нихъ сдѣлали свои взносы, изъ коихъ составилась къ 1881 году сумма, съ накопившимся %о въ три съ небольшимъ тысячи рублей сер.— Но некоторые другіе предложили сдѣлать свой взносъ тогда, когда опредѣлительно выяснится, какое именно учрежденіе должно быть основано на собираемыхъ деньгахъ.

Нынѣ предметъ сей выяснился. Собранный капиталъ положено посвятить на доброе дѣло, соответствующее духовному расположенію покойнаго А. Н. Муравьева и извѣстному направленію всей его дѣятельности и литературныхъ трудовъ его. Овъ предназначается на перепечатку или изданіе вновь книгъ и статей, по содержанію своему и изложенію могущихъ служить къ назиданію народа и общества въ томъ самомъ православномъ церковномъ духѣ, косяго ревнителемъ былъ въ жизни и произведеніяхъ своихъ А. Н. Муравьевъ, т. е. во 1-хъ, тѣхъ сочиненій самого Муравьева, которыя пользуются наибольшою извѣстностію въ народѣ, и во 2-хъ, другихъ сочиненій подобнаго свойства. Издаваемые книги должны быть пускаемы въ продажу по возможно дешевой цѣнѣ, а частію могутъ быть распространяемы и безмездно, между бѣдными, нуждающимися въ назидательномъ духовномъ чтеніи.

Прибыли отъ продажи сихъ книгъ должны быть обращаемы въ возмѣщеніе издержекъ изъ капитала и въ приращеніе оного.

Капиталъ сей вѣрнется храненію Хозяйственнаго Управленія при Святѣйшемъ Синодѣ и носить названіе «Капитала въ память А. Н. Муравьева».

Распоряженіе снмъ капиталомъ и изданіями, кои будутъ на счетъ его предприниматься, вѣрнется Оберъ-Прокурору Святѣйшаго Синода совместно съ Генералъ-Адъютантомъ Н. В. Псаковымъ, Княземъ А. В. Шаховскимъ и Графомъ С. Д. Шереметьевымъ.

Наслѣдникъ покойнаго А. Н. Муравьева, племянникъ его, Статскій Совѣтникъ В. С. Муравьевъ, вполнѣ сочувствуя вышеозначенному предпріятію, предоставилъ распорядителямъ капитала право перепечатывать и издавать для предположенной цѣли, всякія сочиненія А. Н.

Муравьева, изданныя при его жизни, съ тѣмъ: 1) чтобы по выбѣтѣ кого либо изъ настоящихъ распорядителей оны замѣняемы были другимъ лицомъ по выбору остальныхъ; 2) чтобы въ случаѣ прекращенія дѣятельности учрежденія имѣющей остаться капиталъ былъ переданъ въ Кіевскую Духовную Академію.

Въ настоящее время распорядителями притуплено уже къ печатанію новаго изданія *Письмо о Благосуженіи*, *) которое, по всей вѣроятности, окажется возможнымъ выпустить въ продажѣ по цѣнѣ не свыше 60 к. с.

Большую часть изыскающагося въ наличности капитала предполагается, не пуская въ оборотъ, оставить основными фондами предпріятія, въ надеждѣ на приращеніе средствъ оного новыми взносами отъ тѣхъ лицъ, кои отложили свое пожертвованіе до открытія учрежденія.

Въ слѣдствіе того распорядители имѣють честь пригласить друзей и почитателей покойнаго А. Н. Муравьева къ участію въ семъ предпріятіи, безъ сомнѣнія общепольноемъ и достойномъ памяти усопшаго друга.

Желающимъ сдѣлать свой для сего взносъ, приглашаются доставлять деньги къ одному изъ поименованныхъ распорядителей или къ Оберъ-Прокурору Святѣйшаго Синода (Литейная 64).

Внутреннее обозрѣніе.

Содержаніе: Засѣданіе „Православнаго Палестинскаго Общества“.— Собраніе „Общества любителей духовнаго просвѣщенія по распространенію духовно-православныхъ книгъ“.— Вопросъ объ увеличеніи русской духовной мисіи въ прибалтійскихъ губерніяхъ.— Св. Синодъ о положеніи нашихъ духовныхъ жисей на дальнемъ Востокѣ.— Особенная важность и значеніе начальныхъ школъ въ дѣлѣ религиозно-нравственнаго образованія народа.— Новая секта.— По поводу предстоящей Коронаціи.— Сельскія банки и ссудоберегательная касса.— По поводу слуховъ объ учрежденіи хрестіанскаго банка.— О казахско-кавказскій транзитъ.— Результаты возмѣненій пошлын на загранічные паспорта.— Музей малыхъ искусствъ въ Харьковѣ.— Зѣркае убійство.— Покаръ собора въ Нижнегъ-Новгородѣ.— Покаръ въ женскомъ епархіальномъ училищѣ въ Рязани.— Святотѣство.— Непрологъ.

— Въ понедѣльникъ, 14 марта, въ квартирѣ г. Оберъ-Прокурора Св. Синода, состоялось засѣданіе православнаго палестинскаго общества подъ предѣлательствомъ Великаго Князя Сергія Александровича. Къ 9 часамъ вечера съѣхались почетные и дѣятельные члены общества: изъ лицъ высшей церковной іерархіи на засѣданіи присутствовали члены Св. Синода, Высокопреосвященные: Митрополитъ Московскій Іоанникій и Архіепископъ варшавскій Леонтій и кишиневскій Сергіей. Въ началѣ засѣданія, секретаремъ общества прочитаны были отчетъ, свидѣтельствующій о сочувственномъ отношеніи публики къ полезнымъ задачамъ палестинскаго общества: число членовъ его быстро возрастаетъ, а вмѣстѣ съ нимъ увеличивается и денежныя средства общества. Послѣ того, В. Н. Хитрово представилъ обстоятельный докладъ о задачахъ научныхъ изысканій Св. Земли. Какъ извѣстно, Св. Земля, въ теченіи тысячелѣтій, вовсе не подвергалась научнымъ изысканіямъ и только въ нынѣшнемъ столѣтіи европейскіе ученые избрали Палестину

*) И уже выпущены въ свѣтъ. Ред.

пу предметом своих научных работ. Результатом этих работ и явилась громадная палестинская литература, которая, однако, весьма мало удовлетворяет нашей любознательности, и можно сказать, что, кроме Палестины, нет такой страны, о которой было бы так много писано и так мало известно. Указав на это печальное явление и поименовав выдающихся иностранных и русских исследователей Палестины, почтенный докладчик засвидетельствовал тот факт, что задача научных исследований Палестины далеко еще не исчерпана и, что самая значительная работа еще впереди. Почин в этом деле, по мнению докладчика, должен исходить от православно-палестинского общества, так как православие является в Иерусалиме хранителем древних преданий еврейского племени. В заключение секретарь общества прочел список вновь избранных почетных и действительных членов общества: В почетные члены оказались избранными, между прочим, Преподобный Ниландр, Архиепископ тульский и Епископ; Исаакий епископский, Еуситин подольский, Навоанил иновский, Евгений астраханский и Теофант бывшей владимирский.

— 16-го марта в залг епархиальной библиотеки в Москвѣ происходило въ председательствѣ Преподобнаго Мисаила годичное собрание состоящаго подъ Высочайшимъ покровительствомъ Ея Императорскаго Величества отдѣла общества любителей духовнаго просвѣщенія по распространенію духовно-православныхъ книгъ. Въ исторической запискѣ, чтеніемъ которой открылось засѣданіе, приведенъ былъ довольно подробный очеркъ тѣхъ усилій и попытокъ, коими отдѣлъ старался и старается достигати положенныхъ въ основу его цѣлей въ боря и приготовленія книгъ для назидательнаго чтенія съ характеромъ строго православнымъ, возможнаго удешевленія, болѣе широкаго распространенія таковыхъ книгъ и, наконецъ, даровой раздачи ихъ нуждающимся. Изъ отчета за истекшій годъ видно, что отдѣлъ роздалъ болѣе 135,000 книгъ въ разныхъ болѣе частью отдаленныхъ мѣстности Россіи, что для даровой раздачи на вытѣхъ онъ получилъ отъ Оберъ-Прокурора Св. Синода, изъ запасовъ синодальной типографіи, отъ Преподобнаго Амвросія до 125,000 экземпляровъ книгъ. По заслушаніи отчета, Преподобный Мисаилъ въ рѣчи къ членамъ отдѣла указалъ важное значеніе распространенія книгъ строго православнаго направленія для духовной жизни и просвѣщенія народа и призвалъ благословеніе Божіе на труды членовъ отдѣла, изъявилъ съ своей стороны желаніе жертвовать по 100 руб. ежегодно для бесплатной раздачи книгъ бѣднымъ во все время, пока будетъ они состоять на службѣ въ Москвѣ.

— Въслѣдствіе сознанный при текущей ревизіи Остзейскаго края сенаторомъ Манассимомъ необходимости, Св. Синоду, какъ сообщаетъ „Русскій Курьеръ“, приступилъ къ разработкѣ вопроса объ улучшеніи русской духовной мисіи въ прибалтійскихъ губерніяхъ. Вместе съ тѣмъ, будетъ произведена ревизія всей епархіи. Потомъ предложено распространити между православнымъ населе-

ніемъ края большое число религиозныхъ книгъ синодскаго изданія, поставити на видъ мѣстному православному духовенству необходимость особаго попеченія за своею паствою, установленія постоянныхъ религиозныхъ бесѣдъ и, наконецъ, расширенія программы проповѣдей въ церквахъ. Затѣмъ будетъ установленъ надзоръ за лютеранскимъ духовенствомъ, причѣмъ ему будетъ воспрещено касаться въ своихъ церковныхъ проповѣдяхъ политическихъ вопросовъ, что часто допускаютъ пасторы.

— Святѣйшимъ Синодомъ рѣшено отправить въ Америку полковника Сумарокова хорошо знакомаго по прежней своей службѣ съ миссіонерскою дѣятельностью въ Восточной Сибири и въ туркестанскомъ краѣ, для изученія истиннаго положенія нашихъ духовныхъ мисіи на дальнемъ Востокѣ и Алеутскихъ островахъ. При этомъ на него возложено собраніе свѣдѣній по возбуждаемому вопросу о передачѣ перwej Алеутской епархіи (въ Сѣверной Америкѣ) въ завідуваніе Иноческой духовной мисіи.

— Благочинный VII благочинническаго округа, Безудскаго уѣзда, Самарскаго епархіи, занимается, что грымность, распространяема посредствомъ начальныхъ народныхъ школъ между мордвою и чувашами, способствуетъ ослабленію древнихъ языческихъ преданій и суевѣрій. И чувашъ и мордва, по примѣру русскихъ, начинаютъ отдавать въ школы своихъ дѣтей и радуются, что дѣти ихъ преуспеваютъ въ чтеніи и писаньи, въ умѣнь считать на счетахъ съ любознательствомъ выслушивать отъ нихъ уроки по Закону Божію, учатся отъ нихъ молитвамъ. И тѣ и другіе съ каждымъ годомъ становятся болѣе усердными посѣтителями церковныхъ богослуженій и исполнителями христіанскаго долга исповѣди и Св. причастія. Во дни Рождества Христова, Богоявленія, св. Пасхи и на престольные праздники они съ охотою принимаютъ въ свои дома со святиней церковные причты, служатъ молебны по разнымъ случаямъ и въ приходскихъ храмахъ, и у себя на дому.

— Остается, поэтому, только желать возможнаго увеличенія школъ въ Имперіи, какъ могущественнаго средства въ борьбѣ съ мракомъ невѣжества и массою суевѣрій, которыя могутъ довести даже до отпаденія отъ Церкви или до сепаратства. Такъ, „Недѣля“ сообщаетъ, что въ Теодосійскомъ уѣздѣ, въ 30 верстахъ отъ Теодосіи, недавно обнаружена новая весьма страшная секта изъ греко-болгаръ. О ней ходятъ смутные слухи, и вотъ что успѣло пока выясниться. Въ 1830 году прибыли въ Крымъ изъ Турціи до ста семействъ греко-болгаръ, которые обратились къ начальнику губерніи съ просьбой прислать ихъ къ какому-нибудь обществу, такъ какъ они желаютъ остаться русско-подданными. Въ томъ-же году были выданы имъ безсрочные паспорта, впродъ до особаго распоряженія. Съ того времени ихъ совсѣмъ забыли; воинскихъ и другихъ повинностей они не отбываютъ, считаются турецко-подданными, — словомъ, живутъ себѣ какъ-то совсѣмъ особенно. Изъ числа этихъ-то выходяще въ образовалась въ дер. Сентъ-Асоиъ секта, числомъ до сорока человекъ. Между прочимъ обрядами

сектанты избрали изъ среди своей: царя, князя, офицера и проч. Царь усаживался на бочку, стоявшую посреди комнаты: къ нему подходили его подданные, они смотрѣли каждому пристально въ глаза и если замѣчали въ комъ присутствіе зорта, то приказывали прогнать его палками, нанося удары по головамъ. Такой обрядъ былъ совершенъ нѣсколько разъ, послѣ чего головы несчастныхъ были взрваны. Въ этой дѣрнѣ проживалъ 80-лѣтній старикъ-грекъ, котораго также вербовали въ секту, но онъ рѣшительно объявлялъ, что желаетъ умереть христіаниномъ. Тогда сектанты рѣшили убить его, что и было исполнено. Прибылъ урядникъ, во его встрѣтили весьма неприязненно. Тогда онъ выстрѣломъ ранилъ одного сектанта въ плечо, послѣ чего остальные сѣлись и были арестованы. Въ настоящее время раненый находится въ Θεодосіи, въ земской больницѣ. Подѣлу производится слѣдствіе.

— Газета „Новости“ слышала, что обычны нахальныя награды и производства по всѣмъ вѣдомствамъ будутъ въ текущемъ году назначены лишь въ маѣ мѣсяцѣ во время Коронаціи.

— „Р. В.“ пишутъ изъ Петербурга, что изъ всѣхъ полученныхъ отвѣтовъ отъ иностранныхъ дворовъ приглашенныхъ русскимъ правительствомъ на Коронацію въ Москву въ маѣ мѣсяцѣ видно, что этихъ особъ съ ихъ свитами будетъ состоять до двухъ сотъ человекъ. Министрство Двора занато въ настоящее время приготовленіемъ роскошныхъ помѣщій въ Москвѣ, для всѣхъ принцевъ и миссій съ ихъ многочисленными свитами. Въ своихъ помѣщеніяхъ будутъ находиться только иностранные послы и посланники при нашемъ Дворѣ. Лица же, приглашенные изъ за-границы спеціально для этого торжества, всѣ будутъ помѣщаться въ апартаменты, приготовленные русскимъ министерствомъ Двора.

— По имѣющемуся въ настоящее время, при министерствѣ Двора списку всѣхъ подарковъ, которые должны быть преподнесены Ихъ Величествамъ по случаю Коронаціи, въ Москвѣ, видно, что ихъ будетъ около трехсотъ.

— „Р. В.“ пишутъ изъ Петербурга, что въ настоящее время тамъ отбиваются на монетномъ дворѣ различныя медали для Коронаціи.

— Одесская дума постановила по случаю Коронаціи устроить на биржевой площади торжественный концертъ. Въ этомъ концертѣ примутъ участіе до тысячи человекъ музыкантовъ и пѣвчихъ; концертъ будетъ составленъ изъ мѣстныхъ военныхъ музыкъ, театральнаго оркестра и любителей; въ хорѣ примутъ участіе всѣ церковныя пѣвчіе, мѣстныя гимназій, училища, синагоги и любители. Главнымъ капельмейстеромъ назначенъ отъ дирекціи общества извѣстныхъ искусствъ г. Берварди, а главнымъ дирижеромъ и корепетиторомъ хоровъ г. Коломоновъ, которые оба приняли на себя эту трудъ безвозмездно. Программа этого концерта слѣдующая: Въ началѣ будетъ исполненъ народный гимнъ „Боже, Царя храни“, затѣмъ увертюра изъ оперы *Жизнь за Царя*, соч. Глинки, для полнаго оркестра и военной музыки;

затѣмъ изъ оперы *Жизнь за Царя* „Слависъ Слависъ“, для оркестра и общаго хора съ колокольнымъ звономъ, и *торжественный маршъ*, съ пушечнымъ пальбомъ, неключительно сочиненный для этого торжества П. Юрневичемъ, директоромъ Одесской музыкальной школы общества извѣд. искусствъ. Въ этомъ маршѣ примутъ участіе оркестръ, хоръ военной музыки и общій хоръ.

— По словамъ Одесскихъ газетъ, Одесская дума предполагается устроить слѣдующія увеселенія и угощенія во время Коронаціи Ихъ Величествъ. На Соборной площади будутъ разставлены столы съ водкой, закуской и виномъ для солдатъ. Здѣсь же на площади предполагается устроить болѣе роскошное угощеніе для офицеровъ. Во всѣхъ оживленныхъ пунктахъ города будутъ играть хоры военной музыки съ пѣснямицами. Главнымъ мѣстомъ гулянья будетъ Куликово Поле; здѣсь будутъ устроены качели, балаганы со всевозможными народными увеселеніями, призовые столбы, въ вознагражденіемъ отъ городского управленія. Фейерверки предполагается заказать въ большомъ количествѣ въ Николаевскомъ адмиралтействѣ; они будутъ пущены съ моря у мѣстности окружающей бревартеръ. Въ пріютахъ подвѣдомственныхъ городскому управленію питомцы и сироты будутъ угощаться улучшеннымъ обѣдомъ; имъ будутъ раздаваемы конфеты и различныя другія лакомства. Въ биржевой залѣ предполагается устраиваемый городомъ большой парадный обѣдъ, на который, кромѣ представителей отъ города, также будутъ приглашены представители отъ различныхъ вѣдомствъ и учреждений. Чтобы оставить на долготу въ памяти населенія празднество Коронаціи, коммиссія рѣшила раздать всѣмъ желавшимъ бронзовыя медали.

— Въ петербургскія газеты телеграфируютъ, что городская дума въ Казани ассигновала на устройство народныхъ празднествъ во время Коронаціи 10,000 руб., въ томъ числѣ по тысячѣ рублей на даровые обѣды въ столовой комитетѣ о бѣдныхъ и на три безплатные спектакля общества любителей сценическаго искусства. Женщинамъ розданы будутъ 10,000 платковъ съ изображеніемъ Императорской Четы. Угощеніе народа водкой и виномъ отвергнуто.

— Обнародовано узаконеніе о порядкѣ учрежденія сельскихъ банковъ и сберегательныхъ кассъ. Сущность его слѣдующая: учрежденія и преобразование существующихъ кассъ и банковъ предоставляется согласенію министра финансовъ съ министромъ внутреннихъ дѣлъ. Подобныя банки и кассы могутъ быть учреждаемы на средства, жертвуемыя частными лицами, земствомъ и сельскими обществами, гдѣ по ближайшему усмотрѣнію министровъ это окажется необходимымъ и возможнымъ, за исключеніемъ лишь селеній, гдѣ уже имѣются ссудо-сберегательныя товарищества; въ подобныя селенія банки и кассы могутъ заводиться только въ такомъ случаѣ, если сами жертвователи назначили свои жертвы именно для этихъ селеній. Изданіе правилъ для сельскихъ банковъ и кассъ временно предоставляется согласенію упомянутыхъ выше министровъ, а впоследствии,

когда практикою определятся наиболее подходящая форма, послѣдняя будет утверждена законодательным порядкомъ. Словомъ теперь собственно опредѣлены ведомства, отъ коихъ будетъ зависеть дѣло сельскаго кредита, но до значительнаго развитія послѣдняго еще далеко.

— Въ Харьков. Губерн. Вѣд.^а пишутъ, что не успѣли еще проникнуть въ среду сельскаго населенія слухи о предполагаемомъ учрежденіи правительствомъ крестьянскаго банка, какъ разныя эксплуататоры темнаго люда не прекинули извѣщать изъ этого для себя доходную статью. Каждый знаетъ, насколько доверчивы наши крестьянине ко всякаго рода слухамъ, а тѣмъ болѣе слухамъ, сулящимъ ему матеріальное обезпеченіе. Разныя субъекты изъ оставшихся писарей и тому подобнаго сбруя личности, какъ нельзя лучше подхитили эту слабую струнку крестьянъ и обираютъ ихъ самымъ безцеремоннымъ образомъ. На дняхъ въ Сумскомъ уѣздѣ имѣлъ мѣсто слѣдующій случай. Нѣкто мѣщанинъ г. Грайворона Егоръ Васильевъ Писаревъ явился въ с. Павловку, собирать крестьянъ и обирать ихъ въ томъ, что уже открыто въ Сумахъ отдѣленіе крестьянскаго банка, что медлить нечего, а слѣдуетъ хлопотать о полученіи ссуды на покупку земли. При этомъ онъ называетъ крестьянамъ Киевскій календаръ убтвря, что это уставъ банка, и предлагалъ, разумеется за плату, свои услуги ходатайствовать, гдѣ нужно, о ссудѣ, добывая, что на заплата изъ банка деньги можно будетъ вынуть для всякаго человѣка отъ 5 до 6 десятинъ земли. Крестьяне поддались соблазну, составили притворно объ уполномочіи Писарева, собрали по 15 коп. съ человѣка и улатили впередъ ему деньги за хлопоты. Но, однако, продѣлка Писарева не удалась, такъ какъ волостной старшина, смѣнивъ, что здѣсь что то не ладно, представилъ Писарева вмѣстѣ съ полученными деньгами и документами въ присутствіе по крестьянскимъ дѣламъ, взявъ съ собою нѣсколько уполномоченныхъ отъ паковского сельскаго общества. Присутствіе по крестьянскимъ дѣламъ разъяснило уполномоченнымъ, что отдѣленіе крестьянскаго банка еще не открыто, что объ учрежденіи его будетъ извѣщено крестьянамъ чрезъ мѣстное начальство и чтобы они не доверялись такимъ личностямъ, какъ Писаревъ, которые рисуютъ вымышленные слухи, съ цѣлью обобрать крестьянъ. Писареву велѣно было немедленно же возвратитъ полученныя имъ деньги, что онъ и сдѣлалъ тутъ же въ присутствіи. Затѣмъ г. уѣздный исправникъ отобралъ отъ Писарева паспортъ и велѣлъ ему явиться на другой день въ полиціеское управленіе, но онъ за полученіемъ паспорта не явился, и какъ носятся слухи, нечего изъ предѣловъ Сумскаго уѣзда. Изъ отобранныхъ отъ Писарева бумагъ видно, что это не первая его продѣлка и, что онъ успѣлъ уже обмануть такимъ образомъ нѣсколько сельскихъ обществъ Рыльскаго уѣзда, которыя улатили ему впередъ деньги и снабдили притворными.

Объ указанномъ случаѣ, присутствіе по крестьянскимъ дѣламъ навѣло нужнымъ сообщить всѣмъ волостнымъ правленіямъ, для предупрежденія крестьянъ, чтобы они

не доверялись разнымъ проходившамъ, мѣрѣмъ, которые не брезгаютъ никакими средствами для эксплуатации темнаго люда.

— Газеты сообщаютъ, что вопросъ о Закавказскомъ транзитѣ будетъ внесенъ на разсмотрѣніе Государственнаго Сѣята въ теченіи текущей сессіи засѣданій. Въ виду вліянія Закавказскаго транзита на развитіе контрабанды иностранныхъ товаровъ и ущерба, наносимаго имъ русской промышленности, проектируется, весьма значительно усилить таможенный надзоръ и пограничную стражу и установитъ значительную пошлину для иностранныхъ транзитныхъ товаровъ, конкурирующихъ съ русскими издѣліями и нѣсколько меньшую для товаровъ, не соперничающихъ съ русскими издѣліями.

— Какъ и слѣдовало ожидать, установленіе возмѣщенной пошлины на заграничные паспорта послужило для подлежащихъ учрежденій стимуломъ—подумать о приведеніи нашихъ минеральныхъ водъ въ болѣе благоустроенный видъ и сдѣлать ихъ болѣе доступными для публики. Такъ, Н. В.^а слышало, что медицинскій департаментъ министерства внутреннихъ дѣлъ серьезно занятъ въ настоящее время вопросомъ объ улучшеніи путей сообщенія отъ желѣзныхъ дорогъ къ минеральнымъ водамъ, особенно Кавказскимъ.

— Мысль объ устройствѣ въ Харьковѣ музея изящныхъ искусствъ получила Высочайшее одобреніе и послужила поводомъ къ постановкѣ вопроса о народнхъ музеяхъ на обще-государственную повну, какъ это видно изъ нижеслѣдующаго рескрипта, полученнаго Харьковскимъ городскимъ головою отъ Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Владимира Александровича и прочитаннаго въ засѣданіи думи, 11-го марта:

„Александръ Евгеньевичъ!“

„Министръ Императорскаго Двора сообщилъ Мнѣ (6-го февраля, за № 271), что, вслѣдствіе возбужденнаго вопроса о музеѣ изящныхъ искусствъ въ Харьковѣ, Его Императорскому Величеству благоугодно было выразитъ желаніе предти на помощь вообще по устройству художественныхъ музеевъ въ городахъ. Вмѣстѣ съ симъ Его Императорскому Величеству благоугодно было повелѣть спроситъ Меня, какимъ образомъ было бы удобнѣе осуществить волю Его Императорскаго Величества. Для всесторонней разработки сего важнаго мѣроріятія, Я призналъ нужнымъ составить при академіи художествъ особую, спеціальную комиссію изъ слѣдующихъ лицъ: академика Михаила Петровича Вотивина, почетнаго члена академіи Дмитрія Васильевича Григоронича, действительныхъ статскихъ совѣтниковъ: Григорія Петровича Давилевскаго и конференцъ-секретари Петра Федоровича Исеева и почетныхъ вольныхъ общниковъ: Аполлона Михайловича Матушинскаго, Андрея Ивановича Сомова и профессора академіи Валерія Ивановича Якуби.

Глубоко убѣжденный, что комиссія приметъ всѣ мѣры къ тому, чтобы по возможности скорѣе выполнить возложенное на нее дѣло, Я считаю долгомъ явить-же почитать васъ въ извѣстность оныявложеніемъ. Отрадно Мнѣ при этомъ выразитъ вамъ, что потогство съ

благодарностью вспомнить имена представителей города Харькова, по инициативѣ которыхъ возникаетъ первый провинциальный городской музей.

Считаю пріятною обязанностью просить васъ довести до свѣдѣнія города, что правительство и Императорская академія художествъ почтутъ священною обязанностью споспѣшествовать всѣми средствами устройству первого, городского музея въ Россіи, дабы и всѣ проіе города, по примѣру Харькова, приложили старанія и средства завести у себя учрежденія, столь необходимы для развитія художественнаго вкуса въ русскихъ обществѣ, и для поднятія нашей промышленности въ тѣхъ ея отрасляхъ, которыя безъ искусства не могутъ преуспѣвать.

Прѣбывая къ вамъ на всегда доброжелательнымъ.

Владиміръ.

„1 марта 1883 года.“

— На дняхъ въ Харьковѣ совершенно возмутительное преступленіе. Въ центрѣ города самымъ возмутительнымъ, самымъ зѣркшимъ образомъ убиты четыре человека. Сидѣлецъ кабака, помѣщающагося на Николаевской площади въ домъ Вертера, Красилінъ убилъ свою жену, дочь лѣтъ 15, сына лѣтъ 12 и тещу. Трупы убитыхъ были найдены въ одномъ изъ отдѣлений подвала снизу нѣсколько дней послѣ убійства, при чемъ трупъ старика тещи оказался изуродованнымъ: ноги были отрублены и брошены на дно находящейся въ подвалѣ бочки, а туловище съ верхними оконечностями помѣщалось надъ ними, головою внизъ. Нѣсколько подалъ отъ бочки лежалъ окровавленный топоръ—орудіе преступленія. Преступленіе впрочемъ было совершено въ другомъ отдѣленіи, а сюда трупы были перенесены уже послѣ. Убійца въ самый же день открытія преступленія былъ отысканъ въ одномъ изъ трактировъ на Лысой горѣ и арестованный сознался въ убійствѣ, при чемъ оговорился, что это убійство онъ совершилъ „еще только въ первый разъ“. Красилінъ здоровый, рослый мужчина, лѣтъ 35; производитъ, по словамъ видѣвшихъ его, сильно-отталкивающее впечатлѣніе, какою-то особенною грубостью и нахальствомъ. Трупы убитыхъ послѣ акта осмотра были перевезены въ анатомическій театръ харьковского университета для судебно-медицинскаго осмотра и вскрытія, а за тѣмъ 28 числа марта были съ особеннымъ церковнымъ торжествомъ преданы землѣ по христіанскому обряду.

— Въ ночь на 26 февраля въ Ниж. Новгородѣ, какъ пишутъ въ „Новое Время“, сгорѣлъ старый ярмарочный соборъ. Причина пожара была слѣдующая. Поздно ночью стали топить печь и когда уже дрова разгорѣлись, замѣтили что въ снѣгъ изъ чердака проходитъ дымъ. Бросились туда и увидѣли, что массе находящагося тамъ всякаго хлама охвачены пламенемъ. Потушили домашними средствами не было возможности. Послали въ Куванино за пожарными. А такъ какъ пробѣздъ къ собору зимой всегда затруднителенъ, вслѣдствіе нерасчистки снѣга, то стали звонить въ колокола во всѣхъ церквяхъ Куванина и Гордѣвки, съзывая народъ на помощь чтобы сдѣлать дорогу къ собору по возможности пробѣжекъ. Вла-

годара всему этому пожарная команда пріѣхала не скоро и уже въ то время когда все зданіе было обхвачено пламенемъ. Убытки отъ пожара еще не опредѣлены; полагаютъ, что они составляютъ болѣе 60000 рублей.

— Изъ Рязани, отъ 13 марта. „Нов.“ сообщаютъ: „Вчера въ городѣ случился пожаръ, угрожавшій большою опасностью огромному зданію женскаго епархіальнаго училища. Сгорѣли больница при этомъ учебномъ заведеніи, прачешная и столовая, съ пристройками; самый-же „корпусъ“ женскаго училища остался неприкосновеннымъ, благодаря усиліямъ войскъ, у насъ расположенныхъ, пожарной командѣ и полиціи; потрескались только окна въ двухъ нижнихъ этажахъ зданія. Пожаръ этотъ вызвалъ страшное замѣшательство и панику въ училищѣ.“

— Изъ Острога въ „Кіевлянинѣ“ пишутъ: Въ ночь съ 11-го на 12-е февраля, въ Острогѣ совершено возмутительное само по себѣ преступленіе—святотатство, возмутительное еще болѣе потому, что совершено оно малочуждаными-подростками, но такъ, какъ не сдѣлали бы самые отъявленные и смѣлые воры. Обокраденная соборная церковь стоитъ на горѣ; съ трехъ сторонъ соборъ окруженъ домами; оберегаются сторожемъ; къ тому же и ночь была лунная. Не смотря на такія неблагоприятныя обстоятельства, воры, подмѣтивъ, что сторожъ уснулъ, забралось въ церковь черезъ боковыя дери, вломавъ нѣсколько замковъ и отворивъ одну изъ внутреннихъ дверей, заперавшуюся на крючокъ, посредствомъ сверла, бывшаго у воровъ въ числѣ принесенныхъ съ собою орудій. Войдя въ церковь, воры направились къ свѣчному ящику и взяли всѣ бывшія на виду деньги, свыше сорока рублей. Говорятъ, что въ ящикѣ хранилась гораздо большая сумма, но воры не добралась до нея, такъ какъ она хранилась въ секретномъ ящикѣ. Изъ церковныхъ вещей воры не взяли ни одной. Удержали-ли ихъ остатки чувства благоговѣнія, побоялись-ли они, что вещи выдадутъ ихъ, не извѣстно. Скорѣе всего можно предполагать, что воры боялись замѣшкаться въ церкви, чтобы не повасти въ руки сторожа. Такъ думать можно потому, что воры въ ту-же ночь совершили еще два преступленія. Недалеко отъ церкви есть лавка при отстраивающемся, еще необитаемомъ домѣ. Лавка считается одной изъ лучшихъ. Вотъ ее-то и захотѣли воры обокрасть. Возбравшись на верхъ дома, воры пробили отверстие недалеко отъ угла, между потолкомъ и стѣной, выбрали кирпичи, и одинъ изъ воровъ спустился въ лавку и забралъ нѣсколько вещей. Покончивъ здѣсь, воры отправились въ третье мѣсто и вновь привалились за свою работу; но тутъ ихъ услышали, выбѣжали и поймали.

Эти преступленія: одинъ, католикъ, пріемникъ, кажется, сынъ очень порядочнаго человека, честнаго труженника, давнымъ-давно уже проинилъ свой характеръ и былъ оставленъ на произволъ судьбы, послѣ того, какъ онъ, побывъ у мастеровъ, кажется, слесарей въ обученіи, оказался лѣнтяемъ и негодникомъ. Другой, православный, сынъ лакея не былъ замѣченъ до совершенія

этого преступления ни въ чемъ особенно зазорномъ. Вотъ эти-то, еще отроки, очевидно по договору первого, рѣшились и выполнили злое дѣло.

НЕКРОЛОГИ.

5 марта сего 1883 года скончался настоятель Христо-Рождественскаго прихода села Питицкаго, Волчанскаго уѣзда, священникъ Стратонъ Харлампіевичъ Григоревскій на 54 году отъ рожденія. Покойный проходилъ всѣ священно-церковно-служительскія должности, а именно: 1 мая 1846 г. онъ былъ опредѣленъ въ должность причетника, 1 октября 1859 г. былъ посвященъ въ санъ діакона, а 30 марта 1880 г. рукоположенъ во священника къ упомянутой Христо-Рождественской церкви. Покойный съ ренесціею и всегда являлся точнымъ исполнителемъ возложенныхъ на него обязанностей, за что по праву пользовался всеобщимъ уваженіемъ и расположеніемъ.

Марта 5 дня, послѣ продолжительной болѣзни, наступившей Св. Таинствами, скончался на 56 году отъ рожденія, состоявшій въ штатѣ причта Харьковского Свято-Духовскаго прихода, на псаломщичьей ваканціи, діаконъ Іаковъ Ивановичъ Закрицкій. Покойный родился въ селѣ Огульцахъ Валковского уѣзда, сантъ священника; по окончаніи курса въ Харьковскомъ духовномъ училищѣ, опредѣленъ въ Благовѣщенскую церковь, города Харькова, пономаремъ 24 мая 1848 года; посвященъ въ стихарь 31 января 1849 г.; опредѣленъ къ той-же церкви дьячкомъ 5 января 1856 г.; за усердную его службу объявлена ему Архипастырская благодарность 22 іюня 1857 г.; рукоположенъ во діакона по той-же церкви, на дьячковскую вакансію, 15 іюня 1857 года; въ 1873 году по утвержденіи новыхъ штатовъ причтовъ попалъ въ число сверхштатныхъ и наконецъ 4-го іюня 1880 г. опредѣленъ на штатное псаломщичье мѣсто въ Харьковской Св.-Духовской церкви. Покойный о. діаконъ былъ знатокъ церковнаго устава и церковнаго пѣнія.

О ВЪЯВЛЕНІЯХЪ.

ТИПОГРАФІЯ и ЛИТОГРАФІЯ ОКРУЖНАГО ШТАБА,

въ г. Харьковѣ, Нѣмецкая ул., домъ № 26-й, принимаетъ печатаніе книгъ, брошюръ, исполняетъ всевозможныя мелкія типо-литографскія работы: прихода-расходныя книги, счеы, бланки и т. п. Работы производятся въ сроки, назначенные гг. заказчиками.

ЦѢНЫ САМЫЯ УМѢРЕННЫЯ.

Къ предстоящему празднику Св. Христова Воскресенія

въ МАГАЗИНѢ

Анны Васильевны

ФИЛИМОНОВОЙ

въ Харьковѣ, противъ собора, рядомъ съ Университетской клиникой,

заготовленъ большой выборъ священническихъ ризъ: парчевыхъ, глизетовыхъ и бархатныхъ; эпитрахилей, подризниковъ, поручей, поясовъ, набедрениковъ, стихарей, воздушей, хоругвей, плащаницъ, покрововъ и одеждъ на жертвенники, престолы и проч. Все это сдѣлано изъ парчи новѣйшихъ рисунковъ, съ изящной отдѣлкой, хорошо и прочно шиты. Большой выборъ изъ пѣтъ изъ накладного серебра и позолоченныхъ: панкадила, ставники, лампады, кадилья, Евангелія, кресты, сосуды, кропила, вѣнцы и проч. церковная утварь. Кроме того, имеются постоянно въ большомъ количествѣ: парчи, глизеты, поументы, кресты и отдѣлки для ризъ. На всѣ поименованныя вещи принимаю заказы; по желанію высылаю прѣисъ-куралты. Дѣлается разорочка платежей на половину стоимости покупки; въ послѣднемъ случаѣ лица, выписывающія вещи, благоволятъ присылать требованія съ обозначеніемъ времени платежа, за подписью настоятеля церкви и церковнаго старосты, съ приложеніемъ церковной печати; лично же покупающіеся на такихъ условіяхъ прошу имѣти удостовѣреніе отъ общины и церковную печать. Такъ какъ во многихъ церквяхъ находится жертвеннаи парча, прошу присылать для дѣланія ризъ или другихъ предметовъ; за работу ризъ съ моимъ прикладомъ, аллико отъ 10 до 20 руб., а съ серебрянымъ отъ 25 до 50 рублей.

ИЛЛЮСТРИРОВАННАЯ

ГАЗЕТА А. ГАТЦУКА

Политическая, литературная, художественная и ремесленная
во время коронаціи

будетъ выходить усиленными номерами два раза въ недѣлю и кроімъ того, по 2 раза въ недѣлю будутъ издаваться «Прибавленія» къ ней, такъ что «Газета А. Гатцука» будетъ выходить, вмѣсто одного,

ЧЕТЫРЕ РАЗА ВЪ НЕДѢЛЮ.

Всѣ торжества воспроизведены будутъ въ выпускахъ «Газеты» на другой и третій день въ художественныхъ рисункахъ и подробными описаніями. Для снѣжнаго и отечественнаго живописца рисунковъ редакціе приняты всѣ возможныя мѣры и въ помощь къ русскимъ граверамъ приглашены въ Москву на время коронаціи лучшіе граверы изъ Лондона и Париза.

При однои изъ первыхъ номеровъ послѣ коронаціи будетъ Годовымъ подписчикамъ разослана большая (13 1/2 × 9 1/2) художественно выполненная ОЛЕОГРАФИЧЕСКАЯ КАРТИНА изображающая

священное Коронованіе Ихъ Величествъ.

Подписная цѣна, съ пересылкою на годъ 5 руб., на 1/2 г. 3 руб., на 1 мѣс., кроімъ Мая съ Іюнемъ, 60 коп.

Подписная цѣна на Май и Іюнь (вмѣстѣ) — 3 руб. Подписчики на эти два мѣсяца, на ровнѣ съ годовыми, пользуются правомъ получения олеографической картины.

Адресъ редакціи: Москва, Никитскій буварь, д. Гатцука.

ОТЪ ИМПЕРАТОРСКАГО МОСКОВСКАГО УНИВЕРСИТЕТА

Въ октябрь 1879 года русская наука понесла великую утрату въ лицѣ заслуженнаго профессора Московскаго Университета, автора „Исторіи Россіи съ древнѣйшихъ временъ“, Сергія Михайловича Соловьева. Память о покойномъ, какъ ученомъ, такъ много и съ такою славою трудившемся для науки и Россіи, побуждала многогихъ лицъ ходатайствовать объ учрежденіи при Московскомъ Университетѣ, какъ мѣстѣ его постояннаго служенія, стипендіи и премии за лучшія историческія сочиненія, имѣющихъ раздаваться отъ его имени.

Нинѣ Государь Императоръ Высочайше соизволилъ на открытіе повсемѣстной въ Имперіи подлиски для сбора добровольныхъ пожертвованій на составленіе капиталы для учрежденія при Московскомъ Университетѣ стипендіи и премии имени С. М. Соловьева.

Объявляя о семъ во всеобщее свѣдѣніе, Московскій Университетъ приглашаетъ всѣхъ почтенателей покойнаго доставлять свои пожертвованія въ Правленіе Университета съ обозначеніемъ назначаются-ли предлагаемыя ими пожертвованія на стипендію и премію вмѣстѣ, или только на которую нибудь изъ нихъ. Такъ какъ дѣятельность покойнаго обращена была на пользу русскихъ людей многихъ поколѣній и не останется безъ благотворнаго вліянія на людей поколѣній будущихъ, то Московскій Университетъ съ равною признательностію приметъ и послѣднее приношеніе отъ учащихся, и пожертвованіе отъ людей, какъ воспитавшихся на сочиненіяхъ С. М. Соловьева, такъ и бывшихъ свидѣтелями перыхъ успѣховъ его на литературномъ и педагогическомъ поприщѣ.

КРАТКОЕ ИЗЛОЖЕНІЕ МЕТОДИКИ ЗАКОНА БОЖІЯ.

Для законоучителей начальныхъ школъ Н. Страхова. Цѣна 40 коп., съ перес. 50 коп.

Продается въ лучшихъ книжныхъ магазинахъ г. Харькова.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА РУССКІЙ БІОГРАФИЧЕСКІЙ СЛОВАРЬ.

Въ немъ будетъ помѣщено до **ДВУХЪ ТЫСЯЧЪ** краткихъ біографій известныхъ русскихъ дѣятелей на всѣхъ поприщахъ государственной и общественной дѣятельности. Словарь периодически будетъ выходить отдѣльными выпусками и будетъ законченъ непремѣнно въ теченіи одного 1883 года. Всѣхъ выпусковъ будетъ **ШЕСТЬ**: I. Духовная лица, II. Литераторы, III. Артисты, IV. Ученые, V. Государственные люди и общественные дѣятели, VI. Военные.

ПОДПИСКА ПРИНИМАЕТСЯ какъ на весь словарь, т. е. на всѣ шесть выпусковъ вмѣстѣ, такъ и на отдѣльные выпуски порознь.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА за всѣ шесть выпусковъ съ пересылкою **ВОСЕМЬ** рублей, за каждый отдѣльный выпускъ съ пересылкою **ДВА** рубля. При подпискѣ вносится полная подписная сумма, въ полученіи каковой немедленно выдается квитанція.

Изданіе будетъ печататься только въ такомъ количествѣ экземпляровъ, какое потребуется для удовлетворенія подписчиковъ, почему желающимъ имѣть „Русскій біографическій словарь“ проситъ ускорить подписку.

Требованія адресуются такъ: *Курскъ, Палату Антоновичу Ромашкевичу, учителю гимназіи.*

Издатель Словаря **П. А. Ромашкевичъ.**

Только что отпечатана и поступила въ продажу книга

АПОСТОЛЪ ІАКОВЪ, БРАТЪ ГОСПОДЕНЬ,

(Излѣдованіе о личности его, жизни и дѣятельности). Священника Іоанна Кибальчича. Цѣна 1 руб. серебромъ съ пересылкою. Адресъ: въ г. Черниговѣ, въ редакцію Черниговскихъ Епархіальныхъ Вѣстей. Или: сборному свѣдѣнію Іоанну Кибальчичу. Тамъ же продается: **ОПЫТЪ ОБОЗРѢНІЯ СОВОРНАГО ПОСЛАНІЯ СВ. АПОСТОЛА ІАКОВА, БРАТА ГОСПОДИНА.**

Съ объявленіемъ всего посланія С. І. К. Цѣна 1 руб. сер. съ пересылкою. Обѣ книги вмѣстѣ 1 руб. 80 коп.

Редакція „Харьковскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей“, съ благодарностію приметъ статьи, корреспонденціи, замѣтки и вообще всякій литературный трудъ, соотвѣствующій духу и направленію своего изданія. Адресъ лицъ, доставляющихъ въ редакцію свои сочиненія, должны быть точно обозначены, а равно и тѣ условія, на которыхъ право печатанія получаемыхъ редакціей литературныхъ произведеній можетъ быть ей уступлено. Статьи, признанныя неудобными въ печатаніи, не будутъ возвращаться попочтѣ, — авторъ самъ благоволяетъ получить ихъ въ конторѣ редакціи; статьи-же, признанныя безъ обозначенія условій печатанія, будутъ считаться безплатными.

Харьковскія Епархіальныя Вѣдомости“ выходятъ еженедѣльно (52 № въ годъ), каждый разъ въ объѣмѣ отъ полутора до двухъ съ половиною летучихъ листовъ, или не менѣе 104-хъ листовъ летучаго текста въ годъ. Цѣна на годовое изданіе **шесть руб.**, а съ доставкой городскихъ подписчикамъ и съ пересылкою погородскимъ **семь руб.**; за полугодіе — **четыре рубя.**

Подписка на изданіе „Харьковскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей“ принимается въ Харьковѣ, въ общинѣ Харьковской Духовной Семинаріи, въ конторѣ редакціи „Харьковскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей“ и въ конторѣ Типографіи Оруженнаго Штаба. Контора редакціи открыта ежедневно отъ 8-ми до 3-хъ по полудню; въ это же время возможны и личныя объясненія по дѣламъ редакціи.

Посылки, письма, деньги и вообще всякую корреспонденцію редакція проситъ высылать по слѣдующему адресу: „въ г. Харьковѣ, въ общинѣ харьковской духовной Семинаріи, въ редакцію „Харьковскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей“.

Объявленія принимаются за строку, или мѣсто строки за одинъ разъ 10 к., за два раза 18 к., за три раза 24.

Редакторъ, Ревторъ харьковской духовной семинаріи, Протоіерей Михаилъ Разногорскій.

Тип. Оруженнаго Штаба.

Довозено цензурою. 1 апрѣля 1883 г.

Харьковъ, Нѣмецкая ул. д. № 26.

Цензоръ, Протоіерей Тимофей Павловъ.